



Совет Безопасности

Восьмидесятый год

9842-е заседание

Вторник, 21 января 2025 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Предварительный отчет

Председатель: г-н Аттаф (Алжир)

Члены:

Китай	г-н Фу Цун
Дания	г-жа Лассен
Франция	г-н де Ривьер
Греция	г-н Секерис
Гайана	г-жа Родригес-Биркетт
Пакистан	г-н Акрам
Панама	г-н Руис Эрнандес
Республика Корея	г-н Хван
Российская Федерация	г-н Небензя
Сьерра-Леоне	г-н Кабба
Словения	г-н Жбогар
Сомали	г-н Фики
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Кариуки
Соединенные Штаты Америки	г-жа Ши

Повестка дня

Поддержание международного мира и безопасности

Ориентированная на развитие борьба с терроризмом при ведущей роли Африки: укрепление ведущей роли Африки и инициатив по борьбе с терроризмом

Письмо Постоянного представителя Алжира при Организации Объединенных Наций от 10 января 2025 года на имя Генерального секретаря (S/2025/23)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



Заседание открывается в 10 ч 10 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Поддержание международного мира и безопасности

Ориентированная на развитие борьба с терроризмом при ведущей роли Африки: укрепление ведущей роли Африки и инициатив по борьбе с терроризмом

Письмо Постоянного представителя Алжира при Организации Объединенных Наций от 10 января 2025 года на имя Генерального секретаря (S/2025/23).

Председатель (*говорит по-английски*): Я хотел бы тепло приветствовать первого заместителя Генерального секретаря, министров и других высокопоставленных представителей, присутствующих в этом зале. Их участие в сегодняшнем заседании свидетельствует о важности обсуждаемой темы.

На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителей Анголы, Австралии, Австрии, Бельгии, Бразилии, Буркина-Фасо, Бурунди, Канады, Кубы, Египта, Эфиопии, Германии, Венгрии, Индии, Индонезии, Ирландии, Израиля, Италии, Японии, Кении, Кувейта, Латвии, Мали, Мальты, Мексики, Марокко, Намибии, Королевства Нидерландов, Нигерии, Норвегии, Филиппин, Польши, Португалии, Катара, Руанды, Сенегала, Южной Африки, Южного Судана, Испании, Судана, Туниса, Уганды, Украины, Объединенных Арабских Эмиратов и Зимбабве.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании следующих докладчиков: Комиссара Африканского союза по политическим вопросам, вопросам мира и безопасности Его Превосходительство г-на Банколе Адеоие и старшего советника Африканского центра по вопросам конструктивного разрешения споров г-на Саида Джиннита.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я также приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: Постоянного наблюдателя от Экономического сообщества западноафриканских государств при Организации Объединенных Наций Ее Превосходительство г-жу Кинзу Абу Джавару-Нджей, главу делегации Европейского союза при Организации Объединенных Наций Его Превосходительство г-на Ставроса Ламбринидиса и заместителя Специального представителя Международной организации уголовной полиции при Организации Объединенных Наций г-на Доминика Бахореру.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2025/23, в котором содержится текст письма Постоянного представителя Алжира при Организации Объединенных Наций от 10 января 2025 года на имя Генерального секретаря, сопровождающее концептуальный документ по рассматриваемому вопросу.

Сейчас я предоставляю слово первому заместителю Генерального секретаря Ее Превосходительству г-же Амине Мохаммед.

Первый заместитель Генерального секретаря (*говорит по-английски*): Африка, как это ни трагично, остается эпицентром глобального терроризма. Терроризм во всех его формах и проявлениях является сегодня самой серьезной угрозой миру, безопасности и устойчивому развитию на всем африканском континенте. Поэтому я хотела бы прежде всего поблагодарить председательствующую в Совете делегацию Алжира за уделение основного внимания в ходе сегодняшних обсуждений взаимосвязи безопасности, развития и политики в области прав человека в рамках усилий Африки по борьбе с терроризмом.

Я хотела бы отметить самоотверженность и самопожертвование государств-членов, находящихся на переднем крае борьбы с терроризмом, и воздать им должное: их приверженность защите гражданского населения, соблюдению прав человека и укреплению жизнестойкости пострадавших общин является неотъемлемой частью нашего коллективного стремления к прочному миру.

Позвольте мне прежде всего изложить, какова ситуация на данный момент. Несмотря на постоянные усилия государств-членов по борьбе с терроризмом, на страны Африки к югу от Сахары сегодня приходится почти 59 процентов случаев гибели людей, связанных с терроризмом, по всему миру. Сахель является эпицентром одного из самых жестоких кризисов в мире. Уже три года подряд число погибших от терроризма превышает 6000 человек и составляет более половины всех случаев гибели людей в мире. В результате этого резкого роста Буркина-Фасо сейчас находится на первом месте в мире по числу погибших от терроризма, причем рост составил ошеломляющие 68 процентов, а поддержки, которая помогла бы обратить эту тенденцию вспять, практически нет. Филиалы «Аль-Каиды» и «Исламского государства» распространили свою смертоносную деятельность и на прибрежные страны Западной Африки: всего за два года число нападений с применением насилия выросло более чем на 250 процентов.

От этих статистических данных кровь стынет в жилах, и в свете недавних нападений необходимо обратить внимание на ужасающую реальность. Восьмого января в Бенине, вблизи от границ с Буркина-Фасо и Нигером, произошло нападение, в ходе которого погибло наибольшее число людей за период с 2021 года. Нападение, ответственность за которое взяла на себя группировка «Джамаат Нусрат аль-Ислам валь-Муслимин» (ДНИМ), унесло жизни по меньшей мере 28 бенинских военнослужащих. Всего несколькими днями ранее, 4 января, экстремисты совершили жестокое нападение на военную базу в Сабон Джида, Дамбоа, Нигерия, в результате которого погибли шесть военнослужащих. Эти нападения служат мрачным напоминанием о том, что насилие продолжает нарастать и ведет к гибели большого числа людей. Тем временем малоизвестная группировка «Лакурава» набирает силу и совершает трансграничные нападения на северо-западе Нигерии, в Нигере и Чаде. Растет риск проникновения террористических групп и радикализации населения в северных регионах Ганы, а также в Того, Кот-д'Ивуаре и Нигерии. В других частях Африки террористические группировки, такие как «Аш-Шабааб» в Сомали, Альянс демократических сил в Демократической Республике Конго и «Ахлу-Сунна валь-Джама» в Мозамбике, продолжают совершать ужасающее насилие. Они не только терроризируют общины, но и совершают неописуемые акты сексуального и гендерного насилия и нападения на детей, которых они также вербуют в свои ряды.

Давайте не будем заблуждаться. Если ситуация не изменится, то будущее Западной Африки находится под угрозой. В результате сочетания таких факторов, как маргинализация молодежи и резкий рост безработицы, целое

поколение оказалось уязвимым для экстремистских группировок. Если мы не предпримем действий, то существует риск потерять это поколение из-за ужасов терроризма: их лишат будущего еще до того, как они вырастут.

Особенно разрушительное воздействие терроризм оказывает на жизнь женщин и семей. Террористы часто подвергают женщин эксплуатации и жестокому сексуальному и гендерному насилию, включая принудительные браки и похищения, нанося им глубокие травмы, которые отражаются на жизни целых общин. Семьи вынуждены покидать свои дома, источники средств к существованию уничтожаются, а социальная структура, необходимая для обеспечения устойчивости и восстановления, разрушается.

Наиболее пугающим является то, что тактика этих групп развивается быстрыми и тревожными темпами. Террористические сети сейчас объединяют свои ресурсы — финансовые средства, боевиков и опыт — и оттачивают свои возможности с помощью новых технологий, включая беспилотные авиационные системы.

Мрачная реальность, которую я только что описала, напоминает о сложном характере данной угрозы. Терроризм эволюционирует, так же должны поступать и мы. В борьбе с терроризмом необходимо продолжать внедрять инновационные подходы, в основе которых лежит уважение прав человека и верховенства права, и добиваться результатов, направленных на устранение условий, способствующих распространению терроризма. Африканские государства-члены при полной поддержке международного сообщества должны выработать согласованные и целенаправленные ответные меры, основанные на взаимосвязи гуманитарной деятельности, развития и мира и соответствующие руководящим принципам Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций.

Пакт во имя будущего (резолюция 79/1 Генеральной Ассамблеи), согласованный государствами-членами в сентябре прошлого года, придает новый импульс глобальным усилиям по борьбе с терроризмом. Пакт, наряду с Глобальным цифровым договором (резолюция 79/1 Генеральной Ассамблеи, приложение I) и Декларацией о будущих поколениях (резолюция 79/1 Генеральной Ассамблеи, приложение II), содержит обязательство построить мир, свободный от терроризма, как онлайн, так и офлайн. В нем подтверждается приверженность государств-членов делу наращивания потенциала государств по предотвращению терроризма и борьбе с ним, а также укреплению роли системы Организации Объединенных Наций.

Настало время выполнить эти невыполненные обязательства и предпринять решительные действия, чтобы претворить в жизнь обещания, данные в Пакте. Следует уделять приоритетное внимание трем направлениям.

Во-первых, мы должны продолжать бороться с движущими силами терроризма. Терроризм процветает в условиях нестабильности, его подпитывают такие условия, как нищета, неравенство и разочарованность общества. Когда объем финансовых средств, выделяемых на цели развития, снижается, когда имеет место сочетание таких факторов, как нестабильность институтов и неэффективное управление, когда женщины и молодежь исключены из процесса принятия решений, оказание государственных услуг осуществляется на низком уровне или неравномерным образом, возникает благодатная почва для радикализации и вербовки населения. Если говорить конкретно об организованной преступности, то у террористических сетей есть возможности для вербовки молодежи, а также получения финансирования, оружия и материально-технической поддержки. Нашей целью должно быть построение инклюзивного, жизнестойкого и устойчивого общества, и у нас есть дорожная

карта, по которой мы прокладываем путь к этой цели, — это Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и Повестка дня Африканского союза (АС) на период до 2063 года. Мы должны их реализовать.

Во-вторых, в борьбе с терроризмом нам нужно применять правозащитные подходы, опирающиеся на подотчетные и инклюзивные институты. Слишком часто применение контртеррористических мер приводит к нарушениям прав человека — нарушениям, которых можно было избежать. Поступая таким образом, страна может встать на ненадежный путь, что создает риск усугубления нестабильности и проблем в области безопасности, а также расшатывает доверие к государственным институтам. Для сохранения мира и стабильности критически важно вкладывать ресурсы в создание на местном уровне надежных структур безопасности. Мы должны обеспечить наличие у правоохранительных и судебных органов подготовки, ресурсов и механизмов подотчетности, необходимых для эффективного противодействия терроризму при одновременной защите прав человека. Меры борьбы с терроризмом должны быть полностью инклюзивными, то есть приниматься с участием гражданского общества, в том числе женщин, молодежи, меньшинств и маргинализированных групп.

В-третьих, стержнем любой эффективной контртеррористической стратегии является региональное сотрудничество. Дробление наших усилий лишь играет на руку преступникам и служит их интересам. Поскольку террористы достигают успеха, извлекая выгоду из разногласий в обществе и разжигая разнь, наши ответные меры должны быть сплоченными, согласованными и неотложными и быть направлены на развитие диалога, укрепление доверия и повышение скоординированности действий. Африканский союз и его Контртеррористический центр играют в этих усилиях ведущую роль, однако мы должны добиваться дальнейшего прогресса. Критически важное значение в этой сфере имеет осуществление региональных инициатив по всей Африке, в том числе за счет оказания поддержки Африканскому союзу и региональным экономическим сообществам, Миссии Африканского союза по поддержке и стабилизации в Сомали и Многонациональной объединенной оперативно-тактической группе в регионе бассейна озера Чад. Кроме того, необходимо укрепить Резервные силы Экономического сообщества западноафриканских государств, чтобы они могли приступить к выполнению соответствующих задач прямо сейчас. Для решения трансграничных проблем и предотвращения радикализации молодежи должен начать функционировать в полном объеме механизм, предусмотренный Аккрской инициативой. А в Западной Африке и Сахеле необходимо уделить первоочередное внимание уже существующим механизмам.

Прежде всего, мы должны следить за тем, чтобы усилия, предпринимаемые на региональном уровне, были синхронизированы, подчинены единой цели и увязаны с соответствующей стратегией. Мы считаем, что только так мы сможем вместе противостоять угрозе терроризма. В конечном счете ведущая роль в борьбе с терроризмом на всем континенте должна быть отведена инициативам, возглавляемым африканскими странами и осуществляемым при их деятельном участии. Африканское контртеррористическое совещание высокого уровня, организованное правительством Нигерии в апреле 2024 года, способствовало укреплению и усилению этой идеи. Разработка совместной дорожной карты АС и Организации Объединенных Наций, одобренной в октябре 2024 года, и принятие резолюции 2767 (2024) стали важными шагами в деле укрепления обязательств по поддержке усилий Африканского союза в области борьбы с терроризмом в Сомали и в регионе. Разумеется, одних обязательств недостаточно — необходимо и наличие надлежащего объема ресурсов. И потому я рада, что в резолюции 2719 (2023) был учтен давний

призыв африканских государств-членов обеспечить достаточное, предсказуемое и устойчивое финансирование операций в пользу мира, осуществляемых под руководством АС.

Мы должны сохранять бдительность, поскольку природа терроризма изменчива, и постоянно пересматривать подходы, используемые нами как в собственной, так и в совместной работе. Наши усилия должны быть скоординированными, целенаправленными, учитывать конкретные условия, а главное, должны быть сосредоточены на цели предотвращения. Совет Безопасности играет исключительно важную роль в поддержке контртеррористических инициатив Африканского союза, опирающихся на направляющую роль африканских стран и применяемые ими подходы. Давайте же вместе возьмем на себя обязательство искоренить терроризм как в Африке, так и во всем мире. Наша общая обязанность ясна, и она состоит в том, чтобы обеспечить человечеству будущее, в котором они будут избавлены от такого зла, как терроризм и в котором мир, процветание, а самое главное, уважение человеческого достоинства будут целями, достижимыми для всех.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю первого заместителя Генерального секретаря за ее выступление.

Слово предоставляется г-ну Адеойе.

Г-н Адеойе (*говорит по-английски*): Масштабы угрозы, создаваемой стремительным ростом терроризма в Африке, пугают и обескураживают. За один только 2024 год Контртеррористический центр Африканского союза, располагающийся в городе Алжире, зафиксировал более 3400 террористических актов, в результате которых погибло более 13 900 человек. Перед нашим континентом действительно стоит острейшая проблема. Мы достигли критической точки и теперь должны сообща принять ответные меры. Терроризм и насильственный экстремизм сводят на нет возможности развития, особенно для молодежи и различных общин, тем самым разрушая структуру африканского общества. Терроризм подрывает доверие к общественному договору между национальным государством и народом. Последствия этого огромны, многогранны и тяжелы. Своими действиями эти негосударственные вооруженные группы препятствуют полноценной работе механизмов демократического управления и преграждают путь к инклюзивному росту в Африке. В результате достижение континентом высоких целей, заключенных в Повестке дня Африканского союза на период до 2063 года и Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, окажется под угрозой, если наша коллективная воля и ответные меры не возымеют должного эффекта.

Поскольку география терроризма в Африке теперь охватывает все пять ее регионов, Африканский союз (АС) впервые за полвека пересмотрел свой стратегический подход к противодействию меняющейся динамике терроризма. Мы перестраиваем наши политические механизмы, особенно с учетом прогнозов, согласно которым в 2025 году интенсивность террористической деятельности может увеличиться на 10–15 процентов. Африканский союз разработал и активно применяет рамочные концепции, основными принципами которых являются деятельное участие и направляющая роль африканских стран. В условиях роста угрозы мы переключаем усилия на формирование комплексного потенциала для государств — членов Африканского союза и региональных механизмов. Мы также мобилизуем весь спектр материальных, экспертных и финансовых ресурсов, опираясь на взаимовыгодные, ценностно ориентированные партнерства, с тем чтобы победить это зло. В частности, Африканский союз принимает оперативные и эффективные меры, реализуя программу «Заставим пушки замолчать к 2030 году».

В 1999 году в рамках существовавшей на тот момент Организации африканского единства наши лидеры сделали огромный шаг вперед, приняв в Алжире Конвенцию о предупреждении терроризма и борьбе с ним. Еще один пример: в начале 2000-х годов, в то время как мировое сообщество безучастно наблюдало за массовым кровопролитием в Сомали, Африканский союз вмешался, чтобы спасти эту страну и весь регион Африканского Рога от незаконных и подлых действий движения «Аш-Шабааб». Наследие Миссии Африканского союза в Сомали и Переходной миссии Африканского союза в Сомали, наряду с активной поддержкой Европейского союза и Организации Объединенных Наций, будет определять деятельность недавно созданной Миссии Африканского союза по поддержке и стабилизации в Сомали (МАСПСС).

В мае 2022 года лидеры африканских стран продемонстрировали твердую политическую волю, приняв Малабскую декларацию о терроризме и неконституционной смене правительств, подкрепив этот шаг проведением в апреле 2024 года в Абудже Африканского контртеррористического совещания высокого уровня. Наши лидеры в Африке продолжают действовать, руководствуясь принципом, согласно которому решения африканских проблем должны исходить из Африки, и этот принцип подходит всем. В Малабской декларации подчеркивается настоятельная необходимость применения многомерных подходов для обеспечения мира, безопасности и устойчивого развития. Контртеррористические миссии, проводимые под руководством АС и в соответствии с его мандатом, являются подтверждением и свидетельством того, что с помощью операций в пользу мира, осуществляемых под руководством Африки, можно обеспечить сохранение нашей независимости, суверенитета и территориальной целостности. Многонациональная объединенная оперативно-тактическая группа в бассейне озера Чад и МАСПСС в Сомали сегодня формируют стратегические направления в вопросах миростроительства и содействия социально-экономическому развитию в постконфликтных ситуациях. Такие модели являются не просто полезными, но и крайне важными для будущего Африки.

Европейский союз принял Региональную стратегию по стабилизации, восстановлению и повышению жизнестойкости районов бассейна озера Чад, затронутых деятельностью «Боко харам». Данная мера остается ярким примером того, каким образом можно увязать безопасность с развитием. Благодаря поддержке со стороны властей региона и Организации Объединенных Наций были достигнуты обнадеживающие результаты. Мы продолжаем уделять особое внимание восстановлению важнейшей социальной инфраструктуры в пострадавших общинах в бассейне озера Чад. Кроме того, в сотрудничестве с Агентством Африканского союза по развитию — Новым партнерством в интересах развития Африки, Организацией Объединенных Наций и международными партнерами АС продвигает подход, основанный на взаимосвязи мира, безопасности и развития.

С учетом того, что до запланированного срока достижения целей в области устойчивого развития осталось всего пять лет, а до срока, предусмотренного для реализации чаяний в Повестке дня АС на период до 2063 года — 38 лет, необходимо перестроить наши стратегии, чтобы ускорить достижение целей, представленных в этих двух повестках дня. Центральным элементом усилий Африканского союза по укреплению руководящей роли африканских стран в борьбе с терроризмом, ориентированной на развитие, является продвижение ряда инициатив. Первая из них заключается в активизации Нуакшотского и Джибутийского процессов по обмену разведывательными данными. Вторая предполагает переориентацию нашего центра в Алжире, который теперь переименован в Контртеррористический центр Африканского союза, и его назначение центром передового опыта, который, что особенно важно,

использует общегосударственный подход к борьбе с терроризмом, также учитывающий интересы всего общества. В рамках Платформы межрегионального обмена знаниями в области раннего оповещения и предотвращения конфликтов Африканского союза мы содействуем региональным и континентальным усилиям по борьбе с терроризмом. Кроме того, в консультации с региональными органами мы разработали новый стратегический план действий для континента. В рамках коллективного подхода на национальном и региональном уровнях будут приниматься меры в связи с использованием террористами новых технологий и методов финансирования своей деятельности. Первоочередной задачей является принятие мер для снижения устойчивости этих негосударственных субъектов, которые используют финансовые средства из различных источников.

Африканский союз и Организация Объединенных Наций, особенно по линии Совета Безопасности Организации Объединенных Наций и Совета мира и безопасности АС, будут продолжать выступать за обеспечение предсказуемого, устойчивого и гибкого финансирования операций по поддержанию мира в надлежащем объеме, особенно противодействия терроризму, и добиваться этого. Скорейший ввод в действие резолюции 2719 (2023) станет для Африканского союза значительным шагом вперед в его инициативах по борьбе с терроризмом.

Позвольте мне отметить усилия президента Алжирской Народной Демократической Республики Его Превосходительства г-на Абдельмаджида Теббуна в его качестве представителя Африканского союза по борьбе с терроризмом. Алжир продолжает вести пропагандистскую работу в отношении всех усилий АС, направленных на борьбу с этим злом. Кроме того, мы рады, что Совет мира и безопасности АС и три африканских государства — члена Совета Безопасности и Гайана продолжают регулярно взаимодействовать в рамках Оранского процесса в целях активизации ведущей роли африканских стран, которая позволит одержать победу над этой идеологией ненависти и ее сторонниками, совершающими массовые убийства.

В заключение хотел бы отметить, что в борьбе с неизменно существующей глобальной угрозой, которую представляет терроризм, нам необходимо в срочном порядке принимать эффективные коллективные меры и ориентироваться на эту цель как на нашу путеводную звезду. Мы достигли в борьбе с этим злом поворотного момента, и нельзя допустить того, чтобы Африка стала эпицентром глобального терроризма. Терроризм является явлением, противоположным нашей с таким трудом завоеванной независимости. Необходимо, чтобы мы одержали победу над этим бедствием путем укрепления ведущей роли Африки при поддержке международного сообщества и в рамках подхода, ориентированного на развитие, которого необходимо придерживаться для обеспечения устойчивого мира и безопасности. Мы должны расширять возможности местных институтов, укреплять региональное сотрудничество и уделять приоритетное внимание социально-экономическому развитию, чтобы действия в рамках выбранной нами стратегии способствовали повышению уровня безопасности и обеспечению самодостаточности и процветания, а также более безопасного и стабильного будущего для всех.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Адеоие за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Джинниту.

Г-н Джиннит (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить председательствующую в Совете делегацию Алжира за уделение приоритетного внимания проблеме борьбы с терроризмом в Африке в рамках повестки дня

Совета в текущем месяце, что подчеркивает важность сохранения внимания к этому важнейшему вопросу. Я также признателен председательствующей в Совете делегации за возможность выступить с докладом с позиции представителя гражданского общества.

Для начала позвольте мне отметить очевидное: для африканцев нет ничего более ценного, чем его безопасность. Однако на их безопасность оказывают серьезное воздействие внутренние конфликты, особенно этнические по своему характеру, которые возникли в начале 1990-х годов и привели к грубым нарушениям прав человека и гуманитарным кризисам. Данные проблемы усугубляются в связи с ростом терроризма.

С годами отмечается рост масштабов и интенсивности терроризма в Африке, причем это явление становится более сложным и оказывает разрушительное воздействие на безопасность, экономическую стабильность и социальную сплоченность. В последнее время нападения совершаются чаще, являются более масштабными и распространились на регионы, которые не были ранее затронуты этим явлением. Данные нападения приводят к разрушительным последствиям, включая широко распространенные нарушения прав человека, гендерное насилие, массовое перемещение населения, разрушение инфраструктуры и подрыв доверия к правительствам и институтам. Кроме того, терроризм ведет к перебоям в таких сферах, как торговля, туризм и инвестиции, что в значительной степени препятствует экономическому развитию.

Несмотря на то, что в последнее время все чаще совершаются нападения на учреждения в сфере безопасности и их сотрудников, жертвами по-прежнему чаще всего становятся мирные граждане, в особенности женщины и молодежь. Сельские общины и приграничные районы являются особенно уязвимыми ввиду их ограниченного доступа к государственной защите и услугам.

Для борьбы с терроризмом, для которого создают благоприятные условия проблемы в сфере управления, нищета, политическая нестабильность, конфликты, маргинализация населения и внешнее вмешательство, необходимо придерживаться всеобъемлющего и комплексного подхода. Такой подход должен сочетать в себе меры в сфере безопасности и управления, а также социально-экономические меры, причем особое внимание должно уделяться недопущению и устранению системного неравенства. Благодаря применению такого подхода следует создавать условия для того, чтобы маргинализованные общины могли отвергнуть экстремистские нарративы, обеспечивать минимизацию ущерба гражданскому населению при использовании военных мер и способствовать привлечению виновных к ответственности и отправлению правосудия в интересах жертв.

Кроме того, с учетом трансграничного характера терроризма в Африке и его распространения, его связи с глобальными экстремистскими группировками, а в некоторых случаях — его связи с местными ополченцами, участвующими во внутренних конфликтах, для эффективного противодействия терроризму необходимо надежное региональное и международное сотрудничество.

Что касается управления, то решающую роль играет сильное присутствие государства на всех территориях, при этом местные власти должны быть наделены достаточными ресурсами, с тем чтобы активно вносить свой вклад в предотвращение экстремизма. Их близость к общинам обеспечивает им уникальное положение, позволяющее бороться с факторами недовольства среди местного населения и повышать уровень устойчивости. Однако управление обширными территориями, особенно в приграничных районах, по-прежнему

является для многих африканских стран серьезной проблемой. Еще больше эти усилия осложняются из-за труднодоступности пустынных и лесных районов и ограниченного сотрудничества по трансграничным вопросам.

В регионах, пострадавших от терроризма, мы видели, что когда гражданское население выступало против терроризма и чувствовало себя защищенным своим государством и его структурами обороны и обеспечения безопасности, усилия по борьбе с терроризмом оказывались более успешными. К сожалению, во многих случаях, особенно в отдаленных или труднодоступных районах, мирные жители попадают под перекрестный огонь, ведущийся между террористическими группами и силами по борьбе с терроризмом.

Хотя главная ответственность за защиту населения от терроризма лежит на государствах и их силах обороны и безопасности, организации гражданского общества (ОГО) играют важнейшую вспомогательную роль. Усилия ОГО сосредоточены на устранении коренных причин терроризма, смягчении его последствий для общин и содействии привлечению к ответственности и обеспечению правосудия в интересах жертв.

Несмотря на скудные ресурсы и ограниченный доступ и связанные с ними риски, организации гражданского общества активно вносят вклад в укрепление устойчивости общин, осуществление программ по борьбе с радикализацией, содействие реабилитации и реинтеграции общин и обеспечение участия всех слоев общества, особенно женщин и молодежи, в реализации стратегий по борьбе с терроризмом. Они также работают над борьбой с риторикой, направленной на стигматизацию определенных этнических или религиозных групп.

Роль гражданского общества надлежащим образом отражена в рамочных программах по борьбе с терроризмом, принятых Африканским союзом и Организацией Объединенных Наций. Африканский союз разработал стратегии и механизмы для устранения общей угрозы со стороны терроризма. Различные инициативы, реализуемые Африканским союзом, отражают решимость его государств-членов сообща противостоять угрозе терроризма на континенте. Однако ограниченные возможности, недостаток ресурсов и политическая нестабильность в некоторых странах создают препятствия для эффективного осуществления этих усилий.

Учитывая, что Африка в настоящее время является регионом, который больше всего в мире страдает от терроризма, я надеюсь, что Совет изучит пути последовательного и предсказуемого укрепления потенциала и ресурсной базы Африки в целях борьбы с терроризмом и более эффективной защиты ее населения.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Джинниту за его сообщение.

Сейчас я сделаю заявление в своем качестве министра иностранных дел, национальной диаспоры за рубежом и по африканским делам Алжира.

Я начну выступление с выражения особой благодарности и глубокой признательности нашим докладчикам: первому заместителю Генерального секретаря г-же Амине Мохаммед, Комиссару по политическим вопросам, вопросам мира и безопасности Африканского союза Банколе Адеоке и наконец, что не менее важно, старшему советнику Африканского центра по вопросам конструктивного разрешения споров послу Саиду Джинниту.

Прежде всего позвольте мне поддержать уже озвученные вызывающие тревогу оценки касательно увеличивающейся и постоянно усиливающейся угрозы терроризма в Африке. В то время как в других частях мира эта угроза существенно уменьшилась, на нашем континенте она растет в геометрической

прогрессии. Статистику, отражающую последние тенденции в контексте осуществления терроризма в Африке, невозможно толковать иначе. Цифры показывают, что в Африке за последнее десятилетие число террористических актов увеличилось на 400 процентов, что глубоко шокирует, а число смертей, связанных с терроризмом, — на 237 процентов. Они также свидетельствуют о том, что только за первые девять месяцев 2024 года в Африке было совершено более 3200 террористических актов, унесших жизни свыше 13 000 человек. Кроме того, статистика показывает, что эпицентр мирового терроризма сместился в Сахель — регион, на который в настоящее время приходится более 48 процентов связанных с терроризмом смертей во всем мире, тогда как в 2007 году их число составляло всего 1 процент. Наконец, статистика позволяет предположить, что из Сахельского региона терроризм продолжает распространяться в другие части и районы Африки, прежде всего на восток и на юг, при этом связующим звеном в этом процессе выступает Центральноафриканский регион.

Подытоживая, отмечу, что такова новая реальность в Африке, где терроризм стал угрозой номер один для мира, безопасности и развития. За этой реальностью стоит так много трагических людских историй, так много разлученных семей, так много разрушенных общин и, что самое главное, угроза для будущего целого континента.

Однако одни лишь цифры не могут объяснить и отразить весь масштаб этой проблемы, ведь, говоря о терроризме в Африке и особенно в Сахельском регионе, мы в первую очередь имеем в виду террористические группы, которые тяжело вооружены и хорошо оснащены, группы, которые применяют весьма продвинутые военные стратегии, и группы, которые практически заслуживают того, чтобы называть их террористическими армиями. Во вторую очередь имеем в виду террористические группы, распространяющие свой контроль на огромные географические районы, которые в некоторых странах региона составляют более 60 процентов национальных территорий, и эти группы действуют в этих районах в качестве властей де-факто. Наконец, в третью очередь мы говорим о террористических группах, которые разрабатывают сложные методы финансирования своей деятельности, опираясь не только на традиционные источники средств, такие как организованная преступность, нелегальная миграция, торговля людьми и похищение людей с целью получения выкупа, но и на новые технологии и инновационные финансовые инструменты, благодаря которым их коммерческие структуры становятся более сложными и их труднее обнаружить. В этой связи следует упомянуть недавно принятые Контртеррористическим комитетом Алжирские руководящие принципы, призванные должным образом пролить свет на эту проблему и сфокусировать на ней внимание.

На фоне всего этого Алжир продолжает выполнять свои обязанности на континентальном уровне как государство Африканского союза, ответственное за борьбу с терроризмом и насильственным экстремизмом — реализацию благородной задачи, которую главы африканских государств и правительств возложили на Его Превосходительство президента Абдельмаджида Теббуна. Кроме того, в свете этого Алжир взял на себя инициативу по организации сегодняшнего заседания, чтобы подать громкий сигнал тревоги по поводу критической ситуации, сложившейся в результате распространения терроризма в Африке. Наша цель — подчеркнуть настоятельную необходимость возрождения интереса глобального сообщества к решительной борьбе с этим злом и придать новый импульс международным усилиям в этом направлении. Привлекая внимание к этому вопросу, мы выражаем решительную убежденность в том, что стоящие перед Африкой проблемы — это не локальная угроза. Напротив, это глобальная угроза, которая не знает границ и от которой никто

не может быть застрахован. Рано или поздно то, с чем сталкивается Африка, будет иметь широкомасштабные последствия, которые будут ощущаться далеко за пределами затронутых африканских регионов и всего континента. И, наконец, то, с чем столкнулась Африка, требует нового подхода, основанного на возобновлении международных обязательств и активизации глобального взаимодействия, с тем чтобы оказывать эффективную помощь нуждающимся и остановить распространение этой угрозы как можно скорее, пока не стало слишком поздно.

Эта убежденность имеет вполне конкретные основания. Она основана на печальном, но успешном опыте Алжира в деле борьбы с этим злом. К сожалению, Алжир не понаслышке знает, что такое терроризм. Алжир в одиночку пострадал с терроризмом в 1990-е годы, когда другие сознательно закрывали глаза на происходящее. В конечном итоге Алжир победил терроризм благодаря силе своих институтов, комплексному подходу к ответным мерам и, что самое главное, единству, стойкости и решимости своего народа.

Опираясь на этот опыт, я хотел бы в заключительной части своего выступления представить три основных тезиса.

Во-первых, нынешняя стратегия действий малоэффективна. Международное сообщество не должно допустить, чтобы терроризм и дальше подрывал продвижение Африки к миру и процветанию. Не следует мириться с будущим, в котором богатый потенциал континента находится в заложниках у страха и насилия.

Во-вторых, мы должны мыслить нестандартно и действовать решительно, стремясь устранить как проявления терроризма, так и его коренные причины, в полной мере учитывая огромную способность к адаптации, которую продолжает демонстрировать это зло. Следует прилагать как меры в области развития, так и меры для обеспечения безопасности, чтобы обеспечить решение проблемы на комплексной, последовательной и интегрированной основе.

В-третьих, нам необходима активная руководящая роль африканских стран на основе эффективного международного партнерства, в том числе между Африканским союзом и Организацией Объединенных Наций. Африканские страны, объединившиеся в составе своей континентальной организации — Африканского союза — и различных региональных объединений, на практике продемонстрировали свою готовность принять на себя справедливую долю бремени в глобальной борьбе с терроризмом. В этих целях они реализуют стратегии развития, основанные на Повестке дня на период до 2063 года и многочисленных планах действий. Кроме того, они подтверждают свою приверженность на практике, проводя операции по поддержанию мира, такие как операция, развернутая в братской Республике Сомали. Наконец, они добиваются этого на основе совместных оперативных механизмов взаимной поддержки для борьбы с этим злом, таких как Комитет служб разведки и безопасности, Африканские резервные силы и их пять региональных компонентов, включая Североафриканские региональные силы, Африканский механизм полицейского сотрудничества, Объединенный оперативный комитет Генерального штаба и, наконец, Контртеррористический центр Африканского союза.

Международное сообщество не должно оставлять Африку один на один с этой борьбой. Успех Африки будет означать успех глобального сообщества. Провал Африки будет губителен для всех нас.

Я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета. Сейчас я представляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Я предоставляю слово министру иностранных дел и международного сотрудничества Сьерра-Леоне.

Г-н Кабба (Сьерра-Леоне) (*говорит по-английски*): Я благодарю председательствующую в Совете Безопасности делегацию Алжира за созыв этих открытых прений высокого уровня по вопросу о борьбе с терроризмом в Африке. Благодарю также Ее Превосходительство первого заместителя Генерального секретаря Организации Объединенных Наций г-жу Амину Дж. Мохаммед, Комиссара по политическим вопросам и вопросам мира и безопасности Комиссии Африканского союза посла Банколе Адеоие, а также старшего советника Африканского центра по вопросам конструктивного разрешения споров г-на Саида Джиннита за их ценные замечания по этой важнейшей теме.

В свете недавних чудовищных террористических актов в районе Пойнт-Трипл в Бенине, которые привели к многочисленным жертвам, я выражаю наши глубочайшие соболезнования правительству и народу Бенина. К сожалению, за последнее десятилетие по всей Африке резко выросли масштабы терроризма и насильственного экстремизма; так, Сахель и часть Западной Африки теперь считаются новым эпицентром террористической активности.

Мы напоминаем о девятнадцатом докладе Генерального секретаря об угрозе, которую «Исламское государство Ирака и Леванта» (ДАИШ) представляет для международного мира и безопасности (S/2024/583), а также о его докладе о деятельности Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (S/2024/871). В обоих докладах идет речь о расширении деятельности террористических групп в Сахеле, что приводит к значительным жертвам и подрывает стабильность в регионе.

Террористическая угроза в Африке не только непосредственно сказывается на жизни людей в регионе, но и представляет собой серьезную проблему для международного мира и безопасности, создавая серьезные препятствия для устойчивого развития во всем мире. Женщины и девочки больше других страдают от этих угроз и несут на себе основное бремя отсутствия безопасности и неравенства. Кроме того, наблюдается тревожный рост числа похищений с целью получения выкупа и захвата заложников в качестве тактики финансирования терроризма.

Сьерра-Леоне безоговорочно осуждает все акты терроризма и насильственного экстремизма во всех его формах, независимо от того, кто является исполнителем этих преступлений, и преисполнено решимости искоренить это зло и поддерживать усилия в этой связи.

Террористические группы все более умело формируют альянсы и используют в своих целях существующие недовольства, конфликты, нищету и безработицу. Они пользуются неуправляемыми территориями и уязвимостью проницаемых границ, через которые практически бесконтрольно перемещаются оружие, наркотики, взрывчатые вещества, денежные средства и люди.

Эволюция глобального терроризма наиболее очевидна в Западной Африке и Сахеле, где расширяют район своих операций некоторые из наиболее жестоких филиалов ДАИШ. Такие группы, как «Аль-Каида» и филиалы «Исламского государства Ирака и Аш-Шама», сегодня контролируют огромные территории и используют в своих интересах страдания миллионов людей. Страны центрального Сахеля, такие как Буркина-Фасо, Мали и Нигер, а также их соседи, Бенин, Кот-д'Ивуар и Того, подвергаются нападениям со стороны террористических групп, таких как «Джамаат Нусрат аль-Ислам валь-Муслимин» (ДНИМ) и «Исламское государство в Большой Сахаре», направленным как против сил безопасности, так и против гражданского населения.

Несмотря на то что они подписали Алжирское мирное соглашение, и ДНИМ, и Постоянная стратегическая структура по защите народа Азавада продолжают действовать в Мали, и хотя они осуществляют меньшее число нападений, эти нападения имеют более смертоносные последствия. Нападения повстанцев, копирующих тактику «Боко харам», в бассейне озера Чад усиливают опасения по поводу возобновления насилия в более широком масштабе. На фоне продолжающихся мятежных действий «Боко харам» в Нигерии растет риск того, что этот конфликт перекинется на другие прибрежные государства.

Глубокую тревогу вызывает также повстанческое движение в мозамбикской провинции Кабу-Делгаду, возглавляемое исламистскими боевиками, стремящимися к созданию Исламского государства. Насилие привело к перемещению огромного количества мирных жителей и обострению гуманитарного кризиса в регионе. Совет полностью осознает угрозу, которую «Аш-Шабааб» представляет для Сомали и региона Восточной Африки.

Для преодоления вызовов в области безопасности, экономики и управления, создаваемых терроризмом в Африке, требуются многоплановые решения, принимаемые самими африканцами при глобальной поддержке. Я хотел бы высказать несколько соображений по этому поводу.

Во-первых, необходимо устранить коренные причины терроризма, учитывая социально-экономические трудности континента, такие как отсутствие инклюзивного, ориентированного на интересы людей подхода к формированию политики. Необходимо укреплять структуры управления и развивать процессы, способствующие конструктивному участию всех заинтересованных сторон в принятии решений. Мы также должны принять несиловые меры, направленные на решение насущных проблем, таких как нищета, безработица среди молодежи, наркотики и транснациональная преступность, некачественное предоставление услуг, нарушения прав человека и коррупция. В таких регионах, как Западная Африка и Сахель, где молодежь является самой многочисленной демографической группой, крайне важно восстановить социальный контракт и инвестировать в потенциал молодых людей, обеспечивая им возможность развиваться и процветать в инклюзивной среде. Мы должны бороться с разочарованием, которое заставляет тысячи молодых людей присоединяться к террористическим группам, предлагая им альтернативный, основанный на надежде и возможностях путь через развитие, укрепление общин и участие в общественной жизни. Первоочередное внимание при этом должно уделяться потребностям женщин и девочек, которые зачастую больше других страдают от отсутствия безопасности и маргинализации.

Во-вторых, хотя Совет Безопасности несет главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности, борьба с исходящими от терроризма угрозами требует решений, учитывающих местные особенности, а также активного участия региональных и субрегиональных институтов. Африканский союз добился значительных успехов в борьбе с терроризмом на континенте, включая принятие в 2022 году Декларации Малабо о терроризме и неконституционной смене правительств, введение в действие Комитета министров Африканского союза по борьбе с терроризмом и разработку всеобъемлющего континентального стратегического плана действий по борьбе с терроризмом.

Что касается субрегионального уровня, то мы по-прежнему преисполнены решимости добиваться искоренения терроризма в Западной Африке, о чем свидетельствует, в частности, продолжающийся процесс осуществления плана действий по борьбе с терроризмом. Мы также отмечаем усилия Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС), изложенные в заключительном коммюнике состоявшейся 15 декабря 2024 года шестьдесят

шестой очередной сессии Руководящего органа глав государств и правительств ЭКОВАС, в котором с обеспокоенностью отмечают сохраняющиеся вызовы безопасности и стабильности в регионе, подпитываемые деятельностью террористических вооруженных групп и насильственных экстремистов, транснациональной организованной преступностью и криминалом, что приводит к гибели людей и уничтожению имущества.

С обеспокоенностью отмечаем также все более отстраненное отношение к ЭКОВАС и вакуум в части безопасности, образовавшийся после вывода Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали (МИНУСМА). Мы также принимаем к сведению роспуск Сахельской группы пяти и создание Альянса государств Сахеля и приветствуем согласованные усилия по укреплению механизмов взаимодействия между Альянсом и всем регионом Западной Африки в деле выработки инклюзивных решений таких вопросов, как трансграничная безопасность и борьба с терроризмом. Возможности для достижения этих общих целей открываются благодаря пятилетнему меморандуму о взаимопонимании между Контртеррористическим управлением Организации Объединенных Наций и ЭКОВАС, в котором говорится о поддержке развития институционального и человеческого потенциала в регионе для более эффективного решения многоаспектной задачи борьбы с терроризмом.

В рамках обязательств Сьерра-Леоне по противодействию этой серьезной угрозе наш генеральный прокурор на прошлой неделе представил в парламент законопроект под названием «Закон о борьбе с терроризмом, 2024 год». После вступления в силу этот закон будет охватывать акты терроризма и связанные с терроризмом вопросы, принудительные меры в отношении террористических фондов и других активов, запрет финансовой поддержки терроризма и смежные вопросы. Сьерра-Леоне гордится своей поддержкой региональных инициатив по всей Африке и своим вкладом в качестве страны, предоставляющей воинские и полицейские контингенты.

В-третьих, региональные инициативы, такие как Многонациональная объединенная оперативно-тактическая группа (МОТГ) в бассейне озера Чад, Альянс государств Сахеля, Аккрская инициатива и Нуакшотский процесс, должны получить всестороннюю поддержку международного сообщества. Приветствуем поддержку Советом Безопасности операций по поддержанию мира, проводимых под руководством Африканского союза, о чем говорится в резолюции 2719 (2023), и его готовность рассмотреть вопрос о надлежащей поддержке этих операций в каждом конкретном случае.

Вновь призываем к достаточному, гибкому, предсказуемому и устойчивому финансированию африканских миротворческих операций. Финансирование является необходимым условием для реализации операций по принуждению к миру в регионах, где усилия по поддержанию мира постепенно сокращаются. Мы также настоятельно призываем к полному выполнению резолюции 2457 (2019) и поддержке цели Африканского союза — заставить замолчать оружие на континенте.

В заключение Сьерра-Леоне подчеркивает важность обмена информацией и сотрудничества между правительствами, учреждениями, частным сектором и органами безопасности на трансграничном уровне для успешного противодействия распространению террористических групп и их разрушительной деятельности. Коллективные ресурсы позволят добиться лучших результатов и будут иметь решающее значение для укрепления нашей защиты от терроризма. Хотя успехи в борьбе с терроризмом часто даются с большим трудом и остаются незамеченными, мы видим положительные результаты, такие как действия МОТГ, которые позволили в период с января по сентябрь 2024 года

нейтрализовать 140 экстремистов, арестовать 57 и добиться сдачи 176 боевиков. Вновь призываем Совет Безопасности использовать все свои многосторонние инструменты для укрепления мира, безопасности и повышения эффективности усилий по борьбе с терроризмом в Африке, в частности в Западной Африке и Сахеле.

Принятие Пакта во имя будущего (резолюция 79/1 Генеральной Ассамблеи) предоставляет уникальную возможность подтвердить нашу приверженность многосторонности и направить усилия на построение будущего без терроризма, в котором все смогут жить в более мирных и безопасных условиях.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел и международного сотрудничества Сомали.

Г-н Фики (Сомали) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы выразить глубокую признательность и благодарность председательствующей делегации Алжира за организацию этого крайне важного заседания. Его проведение — это выражение нашей коллективной приверженности преодолению проблемы терроризма, который представляет серьезную угрозу международному миру и безопасности, особенно на нашем Африканском континенте. Мы высоко ценим прогрессивную роль и опыт Алжира в борьбе с терроризмом, на которые мы можем равняться в деле противостояния экстремизму и насилию. Кроме того, я хотел бы выразить благодарность и признательность первому заместителю Генерального секретаря Мохаммед, г-ну Адеоие и г-ну Джинниту за их ценные доклады, которые подготовили почву для нашего сегодняшнего обсуждения.

Терроризм в Африке — не просто угроза в сфере безопасности. Это очень сложное явление, которое сказывается на стабильности в наших странах и на будущем наших народов. Однако наш континент не бездействует и не молчит. В последнее время в Африке выдвигаются новаторские инициативы и предлагаются изобретательные решения. Пришло время рассказать о самих себе и заострить внимание на тех достижениях и примерах из практики, которые демонстрируют эффективность африканских подходов на всем континенте. Двадцать лет назад мы создали Контртеррористический центр Африканского союза, олицетворяющий собой решимость Африки противостоять этой проблеме с помощью местных подходов, разрабатываемых и реализуемых в самой Африке. Благодаря таким инициативам, как Нуакшотский процесс, мы укрепили координацию между разведывательными службами и повысили эффективность операций в Сахеле и Сахаре, а Аккрская инициатива стала удачной платформой для борьбы с организованной преступностью и пресечения распространения терроризма в Западной Африке.

Я хотел бы поделиться опытом нашей страны, Сомали, которая находится на переднем крае борьбы с терроризмом на Африканском Роге. За последние два года правительство Сомали, действуя в сотрудничестве со своими союзниками на региональном и международном уровнях, смогло освободить обширные территории, на которых проживает более 3 миллионов человек и которые находились под контролем групп «Аш-Шабааб» и ДАИШ — двух наиболее опасных террористических организаций в Африке.

Мы взяли на вооружение комплексную стратегию, опирающуюся на три основных элемента: меры идеологического характера, военные операции и перекрытие каналов финансирования терроризма. Что касается финансовой сферы, то нам удалось закрыть более 500 счетов, которые использовались для финансирования террористической деятельности внутри и за пределами страны. Ликвидированы все незаконные контрольно-пропускные пункты. Они использовались движением «Аш-Шабааб» для взимания незаконных налогов; лица, занимавшиеся сбором средств для «Аш-Шабааб», были арестованы.

Кроме того, парламент Сомали принял законодательство, направленное на устранение юридических лазеек, которые могут быть использованы для поддержки террористической деятельности, а также преследующее цель повысить степень транспарентности и подотчетности. Такие меры отражают приверженность правительства Сомали укреплению верховенства права и сокращению финансовых возможностей экстремистских групп, что, в свою очередь, способствует восстановлению безопасности и стабильности.

Если говорить о борьбе на идеологическом фронте, то мы знаем, что террористические организации искажают учение ислама ради достижения своих целей, привлекая на свою сторону многих молодых людей. В связи с этим мы организовали национальную конференцию с участием религиозных лидеров и около 300 богословов, в ходе которой на основе консенсуса был выработан единый подход, разоблачающий экстремистские идеологии и опровергающий ошибочные утверждения террористических групп. Религиозные ученые издали фетвы — заключения о соответствии религиозным нормам, — в которых доказывается ошибочность подобных толкований и демонстрируется, что действия террористов не имеют ничего общего с исламом. Издание этих фетв, пропагандирующих правильное толкование ислама с опорой на принципы умеренности и милосердия, помогло скорректировать ошибочные представления и сделало менее эффективными усилия террористических групп по вербовке молодежи.

Что касается военной сферы, то наши силы продолжают решительно осуществлять контртеррористические операции, особенно в рамках борьбы с ДАИШ и «Аш-Шабааб», и добились осязаемого прогресса в восстановлении безопасности и стабильности. За последние два года сомалийским силам удалось освободить примерно половину территории, находившейся под контролем «Аш-Шабааб», и в этих районах был восстановлен государственный суверенитет. Наша приверженность установлению стабильности выражается не только в проведении военных операций. Мы также уделяем внимание оказанию населению освобожденных районов основных услуг, включая образовательные и медицинские услуги и создание инфраструктуры, с тем чтобы обеспечить их возвращение к нормальной жизни и способствовать укреплению доверия между гражданами и государственными учреждениями.

Наш опыт показывает, что терроризм не признает национальных границ, в связи с чем принципиально важным фактором является многостороннее сотрудничество. Вместе с тем мы не можем игнорировать негативные последствия иностранного вмешательства, которое усугубляет существующие проблемы. В этой связи мы высоко ценим ту ключевую и жизненно важную роль, которую играет в укреплении стабильности и безопасности Миссия Африканского союза по поддержке и стабилизации в Сомали, и с удовлетворением отмечаем ее непрерывные усилия по поддержанию мира и стабильности в Сомали. Кроме того, мы прекрасно понимаем, что эту проблему не решить исключительно военными методами. С учетом этого мы призываем взять на вооружение комплексный подход, направленный на устранение глубинных причин терроризма и складывающийся из трех основных компонентов.

Во-первых, это увязка вопросов развития с вопросами безопасности. Экстремизм наиболее активно развивается в условиях бедности и безработицы. Именно поэтому центральным элементом наших контртеррористических стратегий должно быть обеспечение устойчивого развития. В этой связи важно реформировать международную финансовую архитектуру, чтобы она способствовала реализации наших целей в области развития. Совершенно неприемлемо, что в 2024 году Африка выделила 163 млрд долл. США на обслуживание своих долговых обязательств вместо того, чтобы использовать эти ресурсы для укрепления стабильности и развития.

Во-вторых, мы должны обеспечить устойчивое финансирование деятельности в пользу мира. Принятие Советом резолюции 2719 (2023), которая позволяет выделять до 75 процентов средств для финансирования операций Африканского союза по поддержанию мира из бюджета Организации Объединенных Наций, — это исторический шаг. Однако важно обеспечить реализацию этих положений в полном объеме. Это залог обеспечения устойчивости усилий Африки по борьбе с терроризмом.

В-третьих, мы должны укреплять сотрудничество между африканскими институтами и механизмами Организации Объединенных Наций, сохраняя при этом ведущую роль Африки. Африканские решения являются наиболее подходящими для решения африканских проблем, однако они должны быть усилены посредством справедливых международных партнерств, которые позволят укрепить наш потенциал без угрозы нашему суверенитету. Опыт Сомали показал, что, сочетая военные, экономические и идеологические меры, можно добиться ощутимых и эффективных результатов.

Несмотря на серьезные трудности, наша приверженность инициативе «Заставим пушки замолчать» остается непоколебимой. Главной мотивацией для наших усилий является наше видение процветающего и безопасного Африканского континента. Мы верим, что африканские решения — это единственный путь к обеспечению нашей коллективной безопасности, и именно это нас объединяет. Наша сила — в нашем единстве, а наш успех зависит от нашей приверженности нашим принципам и общим целям.

Г-н Руис Эрнандес (Панама) (*говорит по-испански*): Прежде всего я хотел бы выразить глубочайшую признательность министру иностранных дел Алжира Его Превосходительству г-ну Ахмеду Аттафу и его делегации за безупречную организацию этого заседания. Я также выражаю нашу признательность первому заместителю Генерального секретаря г-же Амине Мохаммед, Комиссару Африканского союза по политическим вопросам, вопросам мира и безопасности г-ну Банколе Адеойе и послу Саиду Джинниту за их ценный вклад в это обсуждение.

Панама принимает участие в этом заседании, чтобы вновь заявить о своем решительном осуждении терроризма во всех его формах и проявлениях. Терроризм — это бедствие, которое не знает границ и от которого в настоящее время особенно сильно страдает Африканский континент. Эта угроза — далеко не изолированная проблема, а глобальный вызов, который подрывает международный мир и безопасность, усугубляет структурные проблемы и препятствует прогрессу наций. Мы понимаем, что многие государства вынуждены выделять значительные ресурсы на борьбу с терроризмом, перенаправляя на эти цели важнейшие финансовые средства, которые могли бы быть направлены на оказание социальных услуг и программы развития общин. Эта реальность подчеркивает настоятельную необходимость применения сбалансированного и устойчивого подхода, направленного на устранение не только симптомов, но и коренных причин этой проблемы.

Терроризм не возникает в вакууме. Его распространению способствует множество различных факторов: социально-экономическое неравенство, политическая изоляция, слабость институтов и разрушительные последствия изменения климата. В совокупности эти условия создают благодатную почву для радикализации и роста числа экстремистских групп, действия которых приводят к разрушению целых общин, перемещению миллионов людей и краху экономики стран. Нельзя также игнорировать транснациональные сети, которые финансируют и вооружают террористов и расширяют возможности

этих групп, увековечивая цикл насилия. Подрывая безопасность на море, препятствуя привлечению иностранных инвестиций и замедляя устойчивое развитие, терроризм сбивает наши страны с пути развития.

Однако не все так печально. Мы с воодушевлением наблюдаем значительный прогресс в реализации региональных инициатив в Африке, таких как Абуджийский процесс, Аккрская инициатива и Многонациональная объединенная оперативно-тактическая группа. Важную роль играет и постоянная поддержка, оказываемая Организацией Объединенных Наций через ее Контртеррористическое управление. Хотя эти усилия заслуживают высокой оценки, их необходимо продолжать и расширять при международной поддержке на основе всеобъемлющей, четкой и предсказуемой стратегии для континента.

В связи с этим наша страна призывает к применению превентивного подхода, направленного на устранение коренных причин этой проблемы. Как подчеркивается в совместном коммюнике, опубликованном по итогам последнего ежегодного совместного консультативного совещания Совета мира и безопасности Африканского союза и членов Совета Безопасности, следует уделять первоочередное внимание программам в области образования, трудоустройства молодежи и расширения прав и возможностей общин. Эти усилия следует осуществлять при поддержке государственно-частных партнерств и обеспечивать их согласованность с Повесткой дня на период до 2063 года, направленной на обеспечение устойчивого развития в Африке.

Исключительно репрессивные меры могут быть неуместны в определенных случаях, и в таких ситуациях они могут усугубить радикализацию и поставить под угрозу достижение долгосрочных целей. Поэтому крайне важно поддержать африканские страны в их усилиях по реализации инклюзивных и устойчивых стратегий. Активное участие общественных деятелей, женщин, молодежи, частного сектора и средств массовой информации необходимо для противодействия распространению экстремистских идей и укрепления социальной сплоченности. В частности, мы хотим отметить важнейшую роль женщин в раннем выявлении радикализации и в примирении общин. Обеспечение их полноценного участия в усилиях по реабилитации и реинтеграции — это не только вопрос, касающийся соблюдения прав, но и необходимая стратегия для достижения устойчивых результатов.

Панама подтверждает свою приверженность осуществлению международных резолюций и стратегий, укрепляющих нормативную базу борьбы с терроризмом, в частности Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций. Мы настоятельно призываем государства-члены избегать политизации этой борьбы и усиливать взаимосвязь между устойчивым развитием и безопасностью. Нам не удастся добиться установления мира, если мы не будем решать проблемы отсутствия безопасности, отчуждения и лежащего в их основе неравенства на комплексной основе.

Панама подтверждает свою солидарность с африканскими странами, поскольку мы убеждены в том, что политическая приверженность, укрепление устойчивости на местах и международное сотрудничество не только обеспечивают необходимое финансирование, но и благодаря обмену информацией и созданию национального потенциала позволяют заложить основы для построения более безопасного и мирного континента.

В заключение Панама хотела бы призвать активизировать усилия по укреплению финансовых систем, повышению эффективности выявления подозрительных финансовых операций и тесному сотрудничеству с соответствующими международными органами в этой области. Панама подтверждает

свою готовность сотрудничать с государствами-членами и всеми заинтересованными сторонами, которые стремятся высказать свою позицию и внести свой вклад в общее дело.

Г-н Акрам (Пакистан) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить Вас, г-н министр, и делегацию Алжира за руководство в организации этих очень важных открытых прений сегодня и за ведущую роль Алжира в борьбе с терроризмом в Африке под руководством президента Теббуна. Я хотел бы также поблагодарить первого заместителя Генерального секретаря Ее Превосходительство г-жу Амину Мохаммед и других докладчиков, включая комиссара Адеою и г-на Джиннита, за их ценные замечания. Мы приветствуем шаги, предпринятые Африканским союзом (АС) и африканскими странами в борьбе с терроризмом.

На протяжении последних четырех десятилетий Пакистан находится на переднем крае борьбы с глобальным терроризмом. Мы заплатили за это высокую цену: это бедствие унесло жизни более 80 000 человек и нанесло огромный ущерб нашей экономике. После успешного пресечения деятельности «Аль-Каиды» и других террористических групп в пределах наших границ Пакистан продолжает противостоять таким террористическим группам, как «Техрик-и-Талибан» и ДАИШ, действующим из безопасных убежищ за пределами наших границ.

С момента принятия резолюции 1373 (2001) ситуация с терроризмом в мире претерпела значительные изменения. Согласно Глобальному индексу терроризма за 2024 год, эпицентр терроризма сместился с Ближнего Востока в центральную часть Сахельского региона Африки к югу от Сахары, на который теперь приходится более половины всех жертв террористической деятельности во всем мире.

Террористические группы действуют все более безнаказанно в не контролируемых государством районах, включая Сахель, Африканский Рог и Кабу-Делгаду, а в число трех наиболее пострадавших стран входят Буркина-Фасо и Мали. Хотя ядро «Аль-Каиды» было уничтожено в Афганистане, во многом благодаря усилиям Пакистана, несколько филиалов «Аль-Каиды» появились в других районах, в том числе в Северной Африке и в странах Африки к югу от Сахары. ДАИШ была разгромлена в Сирии и Ираке, но ее филиалы появились в Афганистане и Сахеле. Хочу подчеркнуть, что эти группировки не имеют ничего общего с исламом. Терроризм не связан ни с какой религией, и его нельзя рассматривать в ее контексте. В последнем докладе (S/2024/556) Группы по аналитической поддержке и наблюдению за санкциями, который был представлен Комитету Совета Безопасности, учрежденному резолюциями 1267 (1999), 1989 (2011) и 2253 (2015) по «Исламскому государству Ирака и Леванта» (ДАИШ), «Аль-Каиде» и связанным с ними лицам, группам, предприятиям и организациям, подробно говорится о многогранном характере глобальной угрозы, исходящей от этих террористических групп и их филиалов.

Борьба с ними — наше общее дело. Мы должны сообща противостоять террористической угрозе посредством осуществления всеобъемлющей и скоординированной стратегии, основанной на Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций. Борьба с террористической угрозой в Африке должна быть частью этой всеобъемлющей стратегии.

В этой связи мы хотели бы отметить несколько моментов.

Во-первых, региональный подход имеет ключевое значение для создания эффективной архитектуры безопасности для борьбы с терроризмом. В частности, региональное сотрудничество и взаимодействие жизненно необходимы

для решения проблемы трансграничного терроризма. Принятие резолюции 2719 (2023) стало историческим шагом на пути к обеспечению предсказуемой и устойчивой поддержки возглавляемых АС операций в пользу мира. Ее эффективная реализация позволит африканским государствам обеспечить мир и безопасность на Африканском континенте, а также будет способствовать активизации поиска африканских решений для африканских проблем и реализации инициативы «Заставим пушки в Африке замолчать».

Мы надеемся, что вопросы, связанные с выполнением этой резолюции, будут оперативно решены Советом Безопасности и партнерами Африки. Для этого Совет должен безотлагательно согласовать вопрос о финансировании миссий АС. Неспособность достичь консенсуса по вопросам финансирования препятствует плавной передаче функций миссий АС в ряде регионов и реализации стратегий по борьбе с такими образованиями, как «Аш-Шабааб».

Во-вторых, мы должны рассмотреть вопрос о том, как можно содействовать возглавляемым АС миссиям по принуждению к миру в достижении их целей с помощью соответствующего оборудования, подготовки и дополнительных партнеров из Организации Объединенных Наций. По нашему мнению, поддержка со стороны Организации Объединенных Наций будет и далее иметь жизненно важное значение для успеха миссий АС.

В-третьих, АС и его субрегиональные организации должны изучить возможности налаживания партнерских связей с другими региональными организациями, такими как Лига арабских государств и Организация исламского сотрудничества (ОИС). Мы принимаем к сведению создание недавно трехстороннего механизма АС, Лиги арабских государств и ОИС. Кроме того, мы поддерживаем Нуакшотский процесс и Аккрскую инициативу и призываем Экономическое сообщество западноафриканских государств и Альянс государств Сахеля к развитию взаимодействия и рассмотрению способов борьбы с терроризмом.

В-четвертых, необходимо проанализировать эффективность и действенность ряда режимов санкций Совета Безопасности. Зачастую они оказываются «грубыми» инструментами, которые мало способствуют сдерживанию преобладающих террористических угроз и нередко препятствуют социально-экономическому развитию соответствующих стран, которое имеет столь важное значение для обеспечения эффективного управления и защиты от террористических угроз. Такие режимы санкций должны быть адаптированы с учетом проблем, с которыми в настоящее время сталкиваются соответствующие африканские страны.

В-пятых, мы обеспокоены использованием террористическими организациями новых технологий, в частности для организации своей деятельности онлайн и взаимодействия с транснациональными преступными сетями в целях вербовки и финансирования своей деятельности. Мы должны противодействовать использованию террористами новых кибер-инструментов, включая дарквеб и криптовалюту, которые все чаще используются для проведения кампаний по радикализации, подстрекательства к насилию, финансирования терроризма, а также распространения пропаганды и дезинформации через социальные сети.

В-шестых, мы должны устранить основополагающие факторы и коренные причины терроризма в Африке. К ним относятся нищета, экономические трудности, неэффективное управление, распространение стрелкового оружия, присутствие организованных преступных групп, незаконная экономическая деятельность, незаконный оборот наркотиков, эксплуатация ресурсов и неоднократные случаи внешнего вмешательства. Реализация Повестки дня в

области устойчивого развития на период до 2030 года и Повестки дня Африканского союза на период до 2063 года в Африке, как уже было отмечено, является важным предварительным условием для победы над терроризмом.

Пакистан начал содействовать усилиям по обеспечению стабильности в Африке еще в начале 1990-х годов. Кроме того, на протяжении десятилетий наши контингенты принимали участие в миротворческих миссиях в Демократической Республике Конго, Центральноафриканской Республике, Мали, Судане и Южном Судане. Пакистан стремится к укреплению сотрудничества с братскими африканскими государствами. В рамках Совета Безопасности и совместно с Контртеррористическим управлением Организации Объединенных Наций Пакистан готов делиться своим опытом и знаниями в области борьбы с терроризмом с нашими африканскими партнерами и содействовать созданию необходимых институциональных структур и наращиванию потенциала в целях поддержки усилий Африки по восстановлению устойчивого мира и стабильности на континенте.

Г-н Жбогар (Словения) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить председательствующую в Совете делегацию Алжира за созыв этих своевременных прений. Я благодарю также первого заместителя Генерального секретаря Мохаммеда и наших докладчиков, г-на Адеою и г-на Джинниту, за высказанные ими соображения по поводу угрозы терроризма в Африке, его движущих факторов и способов борьбы с ними. Кроме того, мы весьма признательны за информацию из первых рук, которой с нами сегодня делятся министры из африканских стран.

Словения по-прежнему глубоко обеспокоена распространением терроризма в различных частях Африки, особенно в Сахеле и Западной Африке. Растущее присутствие, активизация деятельности и укрепление территориального контроля террористических групп еще больше усугубляют нестабильность и страдания людей. Кроме того, страдания гражданского населения усугубляются вследствие использования такими группами новых технологий, включая беспилотники и другие средства для совершения насильственных действий на расстоянии.

Сегодня я хотел бы остановиться на трех основных вопросах, связанных с укреплением руководства в контексте наших совместных действий.

Во-первых, в современном мире ни одно государство не может победить терроризм в одиночку. Терроризм не признает национальных границ и не ограничивается ими. Поэтому крайне важно активизировать поддержку и сотрудничество, включая обмен разведывательными данными и информацией и совместное управление границами.

Словения поддерживает создание межправительственных платформ для сотрудничества всех государств-членов в области обеспечения безопасности. Организация Объединенных Наций, а также региональные организации, такие как Африканский союз (АС) и Экономическое сообщество западноафриканских государств, располагают всеми необходимыми инструментами для поддержки такого сотрудничества. В качестве примера можно привести Аккрскую инициативу, Контртеррористический центр АС и региональные контртеррористические центры. Напряженные отношения между странами не должны препятствовать сотрудничеству, в том числе с членами Альянса государств Сахеля, особенно когда речь идет о борьбе с угрозами международному миру и безопасности. Усилия по борьбе с терроризмом могут включать сотрудничество в области противодействия финансированию терроризма, борьбы с «отмыванием» денег и использования цифровых финансовых услуг. Эти виды деятельности зачастую носят трансграничный характер, а потому требуют

регулярного обмена информацией как между региональными органами, так и на международном уровне. Было бы также полезно наладить сотрудничество и взаимодействие между различными контртеррористическими инициативами.

Во-вторых, нас все больше беспокоит растущая связь между терроризмом и транснациональной организованной преступной деятельностью. Кроме того, мы встревожены и все большей активностью иностранных боевиков-террористов в некоторых регионах Африки. Хорошо подготовленные иностранные боевики-террористы представляют собой целый ряд угроз. По возвращении в свои страны происхождения они могут расширить возможности местных террористических группировок. В результате может возникнуть более масштабная угроза совершения террористических актов в разных регионах. Хотя мы признаем наличие значительных трудностей в связи с нехваткой необходимых ресурсов, мы считаем, что на первых этапах решения этой проблемы жизненно важную роль играют усиление пограничного контроля и осуществление программ по предотвращению поездок террористов.

В-третьих, Словения подчеркивает важность устойчивого обеспечения эффективности усилий по борьбе с терроризмом в долгосрочной перспективе. Они должны носить всеобъемлющий и инклюзивный характер и быть направлены на устранение основных причин терроризма и насильственного экстремизма. Это включает в себя борьбу с социальными-экономическими проблемами, неравенством, нарушениями и ущемлением прав человека, последствиями изменения климата и конкуренцией за природные ресурсы, а также внутриобщинной и межобщинной напряженностью. Террористы используют эти факторы в своих целях при вербовке людей и распространении своей пропаганды. Хотели бы поддержать мнение первого заместителя Генерального секретаря о том, что неотъемлемой частью борьбы с терроризмом является формирование жизнестойких обществ. В этой связи наиболее эффективным сдерживающим фактором в контексте вербовки является обеспечение доступа к образованию.

Необходимо применять комплексные общегосударственные подходы, предусматривающие учет интересов всего общества и гендерных аспектов и соответствующие нормам международного права. В этом отношении решающее значение имеют тесное взаимодействие с гражданским обществом, в том числе с женскими организациями, а также обеспечение полноценного, равноправного и конструктивного участия и руководящей роли женщин.

В заключение позвольте мне повторить обращенный нами ко всем государствам призыв укреплять сотрудничество и оказывать значимую поддержку наиболее пострадавшим странам. Борьба с терроризмом — это область деятельности, в рамках которой государства должны быть в состоянии договариваться. В конечном итоге никто не будет в безопасности, пока все не будут защищены.

Г-н Хван (Республика Корея) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, позвольте мне поблагодарить Вас за организацию этого важного заседания. Я также благодарю первого заместителя Генерального секретаря Амину Мохаммед, Комиссара Банколе Адеоие и г-на Саида Джиннита за их ценный вклад.

Африка больше не является новым «очагом» терроризма. После снижения активности террористических групп в Леванте Африка стала глобальным эпицентром терроризма. Вызывающие тревогу масштабы и сложный характер террористических угроз на всем континенте требуют выработки в срочном порядке и под руководством Африки решений, ориентированных на развитие. В этой связи позвольте мне остановиться на трех ключевых моментах.

Во-первых, укрепление регионального сотрудничества имеет жизненно важное значение для решения проблемы транснационального характера терроризма. В Западной Африке наблюдается распространение терроризма из Сахеля в прибрежные государства. Аналогичным образом регион бассейна озера Чад и Центральная Африка по-прежнему сильно страдают от трансграничных угроз. «Аш-Шабааб» продолжает действовать в Сомали, а «Исламское государство» в Восточной Африке остается важным финансовым центром, координирующим свои действия с «Исламским государством» в Западной Африке на другом конце континента. В таких условиях ни одна страна не сможет справиться с этой проблемой в одиночку. Для ликвидации трансграничных террористических сетей необходимы усиленный обмен разведанными, трансграничное сотрудничество и коллективные меры обеспечения безопасности. Региональные коалиции, такие как Многонациональная объединенная оперативно-тактическая группа, уже доказали свою эффективность в борьбе с «Боко харам». В соответствии с региональными планами действий необходимо уделять приоритетное внимание реализации таких инициатив, как Аккрская инициатива и Резервные силы Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС). Именно поэтому нынешняя региональная фрагментация в рамках ЭКОВАС вызывает глубокую обеспокоенность, особенно учитывая тот факт, что с наиболее сильной террористической активностью сталкиваются страны центральной части Сахельского региона. Мы настоятельно рекомендуем ЭКОВАС и соответствующим странам преодолеть свои разногласия в целях налаживания эффективного сотрудничества. Для обеспечения жизнеспособности региональных рамок безопасности необходимо также изучить механизмы устойчивого финансирования.

Во-вторых, для пресечения деятельности террористических сетей решающее значение имеет борьба с организованной преступностью и незаконным оборотом оружия. Террористические сети в Африке уже перестали быть лишь филиалами ДАИШ. Теперь они пользуются значительной автономией, заключая союзы с преступными синдикатами, наемниками и местными вооруженными группировками. В Сахеле связь между терроризмом и организованной преступностью, включая незаконное распространение оружия, торговлю наркотиками и людьми и незаконную добычу полезных ископаемых, обеспечивает террористические группы жизненно важными ресурсами и боевым составом. Политическая нестабильность, слабость государственного управления и коррупция — все это способствует росту преступных синдикатов и распространению оружия. Ключевую роль в решении этих проблем играет укрепление нормативно-правовой базы на национальном уровне. Также жизненно важное значение имеет эффективный пограничный контроль, что подчеркивается в принятой в 2020 году стратегии управления границами Африканского союза (АС). Кроме того, практические решения предлагаются в рамках инициатив, осуществляемых по линии «Совместного призыва к борьбе с терроризмом в Африке» Организации Объединенных Наций.

В-третьих, для устранения социально-экономических и экологических факторов, способствующих терроризму, крайне важно активизировать усилия по наращиванию потенциала. Радикализация пускает корни в общинах, которые борются с нищетой, неравенством и политической изоляцией. Неблагополучные в социально-экономическом смысле слои населения особенно подвержены агрессивной вербовке в Интернете, осуществляемой террористическими группами. Между тем изменение климата усугубляет дефицит ресурсов, усиливая конкуренцию и создавая благодатную почву, что используется экстремистами. Поэтому ключом к устранению этих коренных причин являются инициативы в области миростроительства, направленные на укрепление управления, инклюзивное социально-экономическое развитие и повышение сопротивляемости к

изменению климата. Вовлечение в этот процесс молодежи, женщин и гражданского общества будет способствовать дальнейшему снижению уровня насильственного экстремизма.

Поскольку террористические сети также используют новые технологии и инновационные модели финансирования, для пресечения террористической деятельности в киберпространстве также потребуется укрепление потенциала в том, что касается надежных мер обеспечения кибербезопасности и сотрудничества с частным сектором.

Будучи членом как Совета Безопасности, так и Комиссии по миростроительству, Корея привержена делу содействия установлению устойчивого мира в Африке. В 2024 году Корея внесла в Фонд миростроительства 8 млн долл. США, а за последнее десятилетие выделила 23 млн долл. США на деятельность АС в области мира и безопасности, в том числе на поддержку Контртеррористического центра АС.

Сегодня Корея подтверждает свою непоколебимую приверженность партнерству с Африкой, Африканским союзом и субрегиональными организациями в целях поддержки усилий по борьбе с терроризмом в Африке.

Г-жа Родригес-Биркетт (Гайана) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, я хотела бы поблагодарить Вас и делегацию Алжира за руководящую роль в организации этого важного заседания по укреплению осуществляемых при ведущей роли Африки инициатив по борьбе с терроризмом. Мы также признательны заместителю Генерального секретаря Амине Мохаммед, Комиссару Банколе Адео и г-ну Саиду Джинниту за их содержательные сообщения.

Сегодняшняя дискуссия подчеркивает вызовы и возможности, связанные с нашей коллективной борьбой с бедствием терроризма, которое по-прежнему представляет серьезную угрозу международному миру и безопасности. Тревожные статические данные, представленные Контртеррористическим центром Африканского союза, служат суровым напоминанием о настоятельной необходимости выработки комплексного подхода к борьбе с терроризмом в Африке и во всем мире, особенно учитывая его воздействие на гражданское население, в частности женщин, девочек и молодежь. Гайана признает, что борьба с терроризмом не может быть исключительно военной или силовой задачей — она должна быть неотъемлемой частью стратегии социально-экономического развития. Взаимосвязь между нищетой, неравенством и маргинализацией, а также терроризмом и насильственным экстремизмом неоспорима. Чтобы устранить эти коренные причины, мы должны уделять первоочередное внимание социально-экономическим инициативам, которые расширяют возможности общин, повышают уровень образования и создают значимые рабочие места, в том числе для нашей молодежи.

Когда Африка и весь развивающийся мир призывают к реформированию финансовой архитектуры таким образом, чтобы она способствовала развитию, к созданию справедливой глобальной налоговой системы и к решению проблемы долгового бремени, что позволит увеличить инвестиции в достижение целей в области устойчивого развития, эти призывы должны рассматриваться как непосредственно связанные с борьбой с терроризмом и защитой нынешнего и будущих поколений от его воздействия, включая вербовку. Африка — континент с самым большим количеством молодежи в мире, при этом в Сахеле, который, кстати, является в настоящее время очагом терроризма, проживают 400 миллионов человек, однако мы сможем извлечь выгоду из этой демографической группы только в том случае, если начнем инвестировать в нее уже сейчас. Обеспечение участия молодежи, женщин и

других представителей гражданского общества и маргинализированных групп крайне важно для формирования жизнестойких обществ, способных противостоять радикализации.

Гайана выражает признательность Африканскому союзу (АС) за надежную систему борьбы с терроризмом и успехи, достигнутые в противодействии этому бедствию. Такие инициативы, как создание контртеррористического подразделения в составе Африканских резервных сил и введение в действие специального фонда АС для борьбы с терроризмом, являются конкретными подтверждениями приверженности АС борьбе с этим злом. Однако, как Вы, г-н Председатель, напомнили нам, мы также признаем, что терроризм не ограничивается границами и континентами, и ни одна страна не застрахована от него. Терроризм — это растущий глобальный вызов поддержанию международного мира и безопасности, и поэтому он требует глобальных ответных мер. В этой связи усилия Африканского союза должны рассматриваться как вклад в глобальные усилия. В этом контексте, подчеркивая важность того, чтобы африканское руководство оставалось в авангарде инициатив по борьбе с терроризмом в регионе, Гайана настоятельно призывает международное сообщество поддержать усилия по восстановлению, разъединению, реинтеграции и примирению в странах региона, противостоящих этому злу. Для этого необходимо предоставление Африканскому союзу более значительной поддержки со стороны международного сообщества, включая Совет Безопасности. В этой связи Гайана предлагает следующие четыре конкретных шага.

Во-первых, необходимо обеспечить устойчивое финансирование. Призываем к полному и своевременному выполнению резолюции 2719 (2023) для повышения степени предсказуемости, достаточности и устойчивости финансирования операций по поддержанию мира под руководством АС, включая их контртеррористические мандаты.

Во-вторых, необходимо увеличить объемы инвестиций в социально-экономическое развитие. Инвестиции в инициативы в области развития не только укрепят усилия по обеспечению безопасности, но и содействуют реализации Повестки дня Африканского союза на период до 2063 года, способствуя миру, стабильности и процветанию. Первостепенное внимание в этих усилиях важно будет уделять молодежи.

В-третьих, необходимо усилить координацию. Необходимо расширить сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и африканскими механизмами, включая Аккрскую инициативу. Улучшение координации будет способствовать обмену информацией, позволит перенимать передовой опыт и укреплять коллективные меры реагирования на взаимосвязанные проблемы терроризма и транснациональной организованной преступности. Террористические группы, судя по всему, обладают высоким уровнем координации, в том числе благодаря применению современных технологий. Чтобы эффективно противостоять терроризму, международное сообщество должно также эффективно координировать свои действия.

Наконец, необходимо вести борьбу с финансированием терроризма. Мы должны активизировать усилия по разрушению финансовых сетей, которые поддерживают терроризм и транснациональную организованную преступность. Борьба с незаконными финансовыми потоками с помощью скоординированных глобальных усилий имеет решающее значение для прекращения цикла насилия и отсутствия безопасности.

В заключение отмечу, что Гайана твердо поддерживает принимаемые под руководством африканских стран решения, которые отвечают целям в части безопасности и развития региона. Подтверждаем нашу приверженность совместной работе с нашими африканскими и международными партнерами в целях построения более безопасного и спокойного мира для всех.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Благодарю делегацию Алжира за организацию сегодняшнего заседания. Благодарю также заместителя Генерального секретаря, Комиссара Африканского союза по политическим вопросам, вопросам мира и безопасности и г-на Джиннита за их сообщения.

Террористическая угроза на Африканском континенте приобретает все более широкий размах. Террористические группы, связанные с «Аль-Каидой» и ДАИШ, продолжают реорганизовываться и укреплять свои позиции на континенте. В Сахеле, который остается эпицентром этой угрозы, ДАИШ и «Джамаат Нусрат аль-Ислам валь-Муслимин» способны распространять свои нападения вплоть до Гвинейского залива, как это недавно произошло в Бенине. Террористическая угроза растет в районе озера Чад, на Африканском Роге, на востоке Демократической Республики Конго и на севере Мозамбика. Также усиливаются связи между терроризмом, организованной преступностью, наркоторговлей и экологическими преступлениями.

Чтобы наши усилия были эффективными, они должны быть частью комплексной стратегии, которая также позволяет устранить причины этой угрозы. Во многих случаях для защиты мирных жителей и обороны уязвимых целей необходимостью становятся военные действия. Но исключительно военных решений недостаточно. Мы должны совместно с государствами региона укреплять жизнестойкость общин. Для этого необходимо устранять социально-экономические факторы, способствующие вербовке террористов, включая нищету, неравенство и изменение климата. Мы должны защищать права человека, основные свободы и верховенство права, а также укреплять структуры управления. Мы также должны бороться с дезинформацией и распространением материалов экстремистского содержания в Интернете.

Важное значение имеет работа африканских региональных институтов. Ключевую роль играют Африканский союз и региональные организации, в том числе Экономическое сообщество западноафриканских государств. Франция поддерживает проведение африканских миротворческих операций при помощи нового механизма, предусмотренного резолюцией 2719 (2023). Они позволят повысить эффективность борьбы с терроризмом, которую ведут африканские государства при поддержке Организации Объединенных Наций. Франция приветствует смешанное применение этого нового механизма в сомалийском контексте Миссией Африканского союза по поддержке и стабилизации в Сомали в целях оказания поддержки сомалийскому правительству в борьбе с «Аш-Шабааб». Призываем членов Совета Безопасности одобрить этот подход до 15 мая.

Огромное значение имеет развитие африканского потенциала в деле борьбы с терроризмом. В этой связи приветствую создание в 2017 году Республикой Кот-д'Ивуар и Францией в Жаквиле Международной академии по борьбе с терроризмом, которая разрабатывает учебные курсы, предоставляемые руководителям по всему континенту. Аккрская инициатива, позволяющая странам региона обмениваться разведывательной информацией, — еще один пример этой модели партнерства.

В отличие от такого партнерского подхода, так называемые предложения по обеспечению безопасности, выдвигаемые некоторыми частными военными компаниями, являются контрпродуктивными и лишь подпитывают терроризм.

Захват природных ресурсов указанными группами, а также совершаемые ими нарушения в отношении гражданского населения подтверждены многочисленными документами.

Организация Объединенных Наций обеспечивает согласованную основу для борьбы с терроризмом, включая вводимые Советом санкции, аналитические выкладки и рекомендации Исполнительного директората Контртеррористического комитета и программы по наращиванию потенциала, осуществляемые Контртеррористическим управлением. Франция продолжит содействовать реализации этих программ для африканских стран в русле глобального подхода к борьбе с терроризмом и с опорой на права человека, основные свободы и принципы многосторонности.

Г-н Кариуки (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Позвольте мне поблагодарить Алжир за созыв этого важного заседания. Я признателен первому заместителю Генерального секретаря Мохаммед, комиссару Адеоие и г-ну Джинниту за их сегодняшние доклады.

Хотел бы остановиться на трех общих моментах.

Во-первых, как сказала первый заместитель Генерального секретаря, угроза терроризма для африканских государств и обществ возрастает. Террористические группы контролируют обширные территории в Сахеле, превращая в хаос жизнь местного населения. Несмотря на героические усилия по борьбе с ними, «Аш-Шабааб» продолжает дестабилизировать жизнь сомалийских и кенийских граждан, а в восточной части Демократической Республики Конго наибольшую смертельную опасность представляют группы, связанные с ДАИШ. Хотя жесткие меры безопасности являются одним из важнейших элементов контртеррористической деятельности, для решения проблемы их недостаточно. Контртеррористическая деятельность должна быть встроена в более широкий политический подход, призванный снизить вероятность вербовки в террористические группы.

Во-вторых, для устранения глубинных факторов, которыми обусловлен терроризм, критически важное значение имеют совершенствование структур управления, снижение уровня бедности и противодействие изменению климата. Чтобы эти усилия были эффективными, в них должны принимать полноценное участие женщины, молодежь и маргинализированные группы общества. Соединенное Королевство твердо намерено и далее сотрудничать с африканскими партнерами в целях укрепления потенциала противодействия угрозам терроризма и устранения коренных причин конфликтов и нестабильности. Эта поддержка включает комплекс мер помощи странам Восточной Африки, составляющий в финансовом выражении 60 млн долл. США, для содействия региональным усилиям и инициативам, возглавляемым Сомали, по борьбе с террористическими группами, включая «Аш-Шабааб» и организации, связанные с ДАИШ.

В-третьих, такая проблема, как глобальный характер терроризма, требует многопланового подхода, поддерживаемого всеми соответствующими учреждениями Организации Объединенных Наций, региональными организациями, правительствами и партнерами, представляющими гражданское общество. Соединенное Королевство с удовлетворением отмечает постоянные усилия Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля, призванные способствовать диалогу между государствами Западной Африки и Сахеля. В Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций важное место отводится поощрению прав человека и инклюзивному управлению. Мы призываем региональные организации,

включая Африканский союз, продолжать углублять координацию, и с этой целью, в частности, продлить срок действия мандата Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы.

Кроме того, Соединенное Королевство с удовлетворением отмечает резолюцию 2767 (2024), в которой санкционируется развертывание Миссии Африканского союза по поддержке и стабилизации в Сомали для борьбы с «Аш-Шабааб» и ДАИШ. Теперь мы все должны объединить усилия, чтобы выполнить эту резолюцию и обеспечить финансирование Миссии в полном объеме для выполнения ее жизненно важного мандата.

В заключение хочу сказать, что Соединенное Королевство твердо намерено и далее сотрудничать с африканскими партнерами в целях укрепления потенциала противодействия терроризму, а также в целях обеспечения безопасности и процветания на всем континенте.

Г-н Фу Цун (Китай) (*говорит по-китайски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Алжир за инициативу по созыву этого важного заседания. Рад приветствовать в Нью-Йорке министра иностранных дел Аттафа, прибывшего для руководства работой сегодняшнего заседания. Благодарю заместителя Генерального секретаря Амину Мохаммед, комиссара Банколе Адеоие и старшего советника Саида Джиннита за их доклады.

В последние годы вновь стремительно набирает силу мировой терроризм. Обострение конфликтов, политические потрясения и продолжающееся ухудшение экономической ситуации в некоторых африканских странах позволили террористическим силам в Сахеле, на Африканском Роге и в регионе озера Чад посеять там хаос. Над Африкой, динамично развивающимся континентом с огромным потенциалом, нависла тень терроризма.

Созыв сегодняшнего заседания, посвященного борьбе с терроризмом в Африке, — очень своевременный и крайне необходимый шаг. Китай высоко оценивает усилия африканских стран в борьбе с терроризмом. Оказание Африке помощи в поддержании мира и стабильности — одно из приоритетных направлений сотрудничества Китая с африканскими странами. Китай готов, действуя заодно с международным сообществом, помочь Африке справиться с проблемами, созданными терроризмом. Я хотел бы подчеркнуть следующие несколько моментов.

Во-первых, мы должны настаивать на необходимости проявлять абсолютную нетерпимость к терроризму. В Пакте во имя будущего (резолюция 79/1 Генеральной Ассамблеи), который был принят всеми странами, мы обязались стремиться к будущему, в котором не будет терроризма. С прискорбием констатируем, что только за первые три квартала 2024 года в ходе террористических актов погибли более 8000 мирных жителей Африки. Серьезные террористические акты недавно произошли в Бенине и других странах. Некоторые африканские террористические организации все чаще вступают в сговор с террористическими организациями в других регионах, создавая межрегиональную угрозу. Необходимо подчеркнуть, что независимо от того, под какими знаменами действуют террористические организации и где они находятся — в Африке или на других континентах, — терроризму следует решительно противостоять и вести с ним решительную борьбу. Двойные стандарты в борьбе с терроризмом, избирательный подход к борьбе с терроризмом и даже использование террористических сил в качестве инструмента для реализации собственных геополитических интересов в конечном итоге приведут к негативным последствиям.

Во-вторых, мы должны укрепить контртеррористический потенциал африканских стран, поскольку нехватка такого потенциала представляет для многих из них проблему. Для этого международное сообщество должно усилить поддержку, предоставляемую им в виде техники, разведывательной информации, людских ресурсов и логистического обеспечения. Организация Объединенных Наций и ее партнеры должны укреплять сотрудничество с региональными организациями, такими как Африканский союз (АС) и Экономическое сообщество западноафриканских государств, и помогать Африке укреплять ее контртеррористические структуры и осуществлять больше проектов по сотрудничеству в сфере борьбы с терроризмом. Наиболее серьезная проблема, стоящая перед Африкой в контексте борьбы с терроризмом, — это недостаток финансирования. Мы призываем традиционных доноров увеличить свой вклад в поддержку усилий африканских стран по борьбе с терроризмом. Мы с удовлетворением отмечаем решение Совета санкционировать финансирование Миссии Африканского союза по поддержке и стабилизации в Сомали в соответствии с резолюцией 2719 (2023), с тем чтобы оказать Миссии поддержку в деле сдерживания «Аш-Шабааб» и других террористических сил.

В-третьих, мы должны помочь Африке устранить коренные причины терроризма. Многие африканские страны обладают огромными человеческими и природными ресурсами. Однако колониальное разграбление и другие исторические факторы привели к тому, что эти страны длительное время занимают низшее положение в глобальной цепочке создания стоимости и находятся в тисках нищеты, что создает питательную среду для терроризма. Китай твердо убежден, что Африка — это континент перспектив и развития. Международному сообществу следует оказать Африке содействие в дальнейшей реализации Повестки дня АС на период до 2063 года, уделить в рамках своего сотрудничества с Африкой приоритетное внимание аспекту развития и помочь Африке в деле развития экономики, ликвидации нищеты и повышения благосостояния. Особое внимание следует уделить оказанию помощи африканской молодежи, предоставив ей возможности образования и трудоустройства, чтобы она стала движущей силой позитивных преобразований и не была завлечена или завербована в ряды террористических организаций.

В-четвертых, мы должны эффективным образом использовать новые технологии для поддержки африканских стран в борьбе с терроризмом. Сейчас новые технологии активно развиваются. Они подобны обоюдоострому мечу, поскольку могут принести человечеству пользу, но в то же время их легко употребить во зло. Всем сторонам следует усилить регулирование в сфере новейших технологий, чтобы гарантировать непопадание чувствительных технологий в руки террористов. В то же время такие технологии, как искусственный интеллект, большие данные и дроны, стали важными инструментами в контексте контртеррористических операций. Они помогают более эффективно осуществлять сбор разведывательной информации, повышать возможности ее анализа и обработки, своевременно выявлять потенциальные террористические угрозы, отслеживать террористов, бороться с сетями финансирования терроризма, а также укреплять потенциал в области рекогносцировки, наблюдения и нанесения ударов большой дальности. Международным партнерам следует помочь Африке преодолеть технологический разрыв и результативно использовать современные технологии для повышения эффективности усилий по борьбе с терроризмом.

Китай и Африка вместе образуют партнерство, которое не подвержено влиянию политической конъюнктуры; в наступающей новой эпохе их ждет общее будущее, а сейчас они являются важной силой, которая ведет глобальный Юг вперед, действуя в духе солидарности и сотрудничества. В начале

нового года министр иностранных дел Китая Ван И посетил ряд африканских стран, что стало продолжением 35-летней традиции, согласно которой первым в году зарубежным визитом китайских властей всегда является поездка в Африку, и очередным доказательством того, что Китай является самым надежным другом и партнером Африки.

Китай продолжит реализацию десяти инициатив партнерства, особенно инициативы партнерства во имя общей безопасности, о которой председатель КНР Си Цзиньпин объявил на Пекинском саммите Форума сотрудничества «Китай — Африка» в сентябре прошлого года. Китай будет укреплять сотрудничество с Африкой в области мира и безопасности и поддерживать Африку в наращивании ее контртеррористического потенциала. Китай выделит 1 млрд юаней на военную помощь Африке, продолжит поддерживать формирование Африканских резервных сил и сил быстрого реагирования, поможет африканским странам готовить военные кадры и сотрудников полиции и правоохранительных органов, а также окажет поддержку африканским странам в проведении миротворческих и контртеррористических операций. Мы хотели бы поделиться с Африкой передовыми технологиями и опытом в области борьбы с терроризмом, предоставить экспертные знания и поддержку Контртеррористическому центру Африканского союза в Алжире и реализовывать больше контртеррористических проектов по линии Целевого фонда мира и развития Китая—Организации Объединенных Наций. Китай будет взаимодействовать с африканскими партнерами, для того чтобы эффективно использовать кредитную линию финансовой поддержки на сумму 360 млрд юаней, о которой было объявлено на Пекинском саммите Форума сотрудничества «Китай — Африка», с целью помочь африканским странам в части обеспечения экономического развития, устранения коренных причин проблемы необеспеченности безопасности и достижения долгосрочного мира и безопасности путем развития и возрождения.

Китай готов сотрудничать со всеми странами, чтобы и впредь вносить свой позитивный вклад в эффективное противодействие угрозе глобального терроризма и обеспечение прочного мира и всеобщей безопасности на планете.

Г-жа Лассен (Дания) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Алжир за созыв этого заседания по столь важной теме. Алжир уже давно играет ведущую роль в борьбе с терроризмом, в том числе в качестве активного члена Африканского союза (АС). Дания высоко оценивает руководящую роль министра Аттафа. Я благодарю также первого заместителя Генерального секретаря Амину Мохаммед, посла Банколе и г-на Джиннита за их сообщения.

Терроризм представляет собой одну из самых серьезных угроз, стоящих перед международным сообществом. Это явление носит глобальный характер и угрожает нашей коллективной безопасности. Терроризм угрожает не только стабильности и устойчивому развитию, но и жизни миллионов людей по всему миру. В Африке география террористической деятельности расширяется. От этого смертельного бедствия страдают миллионы невинных мирных граждан от Сахеля до района Великих озер и региона Африканского Рога. В Сахельском регионе сейчас орудуют одни из наиболее жестоких террористических группировок, на долю которых приходится почти половина всех погибших от рук террористов в мире, как мы уже неоднократно слышали сегодня. В других районах, затронутых конфликтом, террористы пользуются вакуумом государственной власти, чтобы закрепиться и распространить свое влияние. Последствия того, что в таких местах террористы могут беспрепятственно

действовать, выходят за рамки национальных границ. Последствия этого ощущаются далеко за пределами Африки и подрывают глобальную борьбу с терроризмом.

Поэтому терроризм в Африке — это дело не только африканских государств. Это касается всех нас, и не в последнюю очередь членов Совета. Позвольте мне остановиться на трех основных моментах.

Во-первых, если мы не устраним первопричины терроризма, мы обречены на то, чтобы вновь и вновь решать одни и те же проблемы безопасности. Превентивные действия обладают наибольшей эффективностью. Для этого необходимо применять межсекторальный подход, ориентированный на все общество. То есть необходимо обеспечивать участие и использовать потенциал женщин, молодежи и маргинализированных групп. Необходимо изменить сложившийся статус-кво, когда часто доминирующее положение занимают мужчины и наблюдается перекося в сторону жестких, военных и чрезмерно силовых мер. Необходимо также заниматься вопросами преодоления негативных последствий изменения климата, которые приводят к уязвимости и недовольству. Попросту говоря, необходимо инвестировать в укрепление мира.

Социально-экономическое развитие и инициативы в области безопасности в Африке должны идти рука об руку. Такие действия будут способствовать реализации инициативы Африканского союза «Заставим пушки замолчать» и более широкой Повестки дня на период до 2063 года, что, по нашему мнению, внесет огромный вклад в борьбу с насильственным экстремизмом. В рамках Совместного рамочного документа Организации Объединенных Наций и Африканского союза об укреплении партнерства в области мира и безопасности на Африканском континенте Организация Объединенных Наций и АС призваны сыграть важную роль. Мы видим возможности для расширения сотрудничества, в том числе в рамках резолюции 2719 (2023), которая, по нашему мнению, является важным инструментом для содействия большей финансовой стабильности и надежности операций по поддержанию мира.

Второй тезис заключается в том, что комплексные стратегии и подходы важны, но они не являются самоцелью. Руководящие принципы не останавливают террористов, если они остаются лишь на бумаге. Мы должны неизменно помнить о нашей главной цели — добиваться результатов в реальной жизни. В этой связи Дания приветствует разработку Континентального стратегического плана действий АС по эффективной борьбе с терроризмом во всей Африке. Он станет важным инструментом в реализации концепции Чрезвычайной встречи на высшем уровне по борьбе с терроризмом, состоявшейся в 2022 году в Малабо. Рассчитываем на его эффективное осуществление. Адаптация к трансграничному характеру этой угрозы имеет ключевое значение для борьбы с ней. В Африке хорошо развита сеть региональных и субрегиональных организаций. Они могут — и должны — играть важнейшую роль. Это касается Африканского союза, Экономического сообщества западноафриканских государств и других организаций. Это касается и таких инициатив, как Аккрская инициатива и Нуакшотский процесс. Кроме того, необходимо расширять обмен информацией и сотрудничество между правительствами и силовыми структурами.

В качестве третьего тезиса следует отметить, что эффективные контртеррористические меры и защита прав человека являются целями, которые не противоречат друг другу, а носят взаимодополняющий и взаимоукрепляющий характер. Следует пояснить, что необходимость вести борьбу с терроризмом в соответствии с нормами международного гуманитарного права и международного права прав человека продиктована именно нашими общими интересами национальной безопасности. Собравшись за этим столом, мы

должны продемонстрировать, что это не просто слова. Контртеррористические меры никогда не должны использоваться в качестве политического инструмента принуждения для подавления прав человека и свобод политических диссидентов или ограничения гражданского пространства. Не можем мы допустить и того, чтобы контртеррористические операции использовались в качестве произвольного предлога для воспрепятствования поставкам гуманитарной помощи или приводили к объявлению ее незаконной.

С учетом вышесказанного следует в заключение отметить, что реакция Совета на террористические нападения происходит по знакомой схеме. Мы осуждаем, сожалеем и выражаем солидарность. Это важно, но этого недостаточно. Для предотвращения и противодействия распространению терроризма необходимо применять комплексные подходы и укреплять партнерские отношения. Это справедливо как для Африки, так и для всего мира. Борьба с терроризмом в Африке и устранение его первопричин являются приоритетными задачами для Дании. Мы решительно настроены в этой связи. Мы будем продолжать поддерживать наших африканских партнеров в политическом, финансовом и оперативном плане посредством укрепления их потенциала и обмена информацией. Мы не остановимся до тех пор, пока террористическая угроза не будет устранена.

Г-н Секерис (Греция) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Вас, г-н Председатель, за Ваше руководство и выразить нашу признательность Алжиру за созыв этих открытых прений по вопросу, имеющему огромное значение для всех нас. Благодарим также всех докладчиков за их весьма содержательные замечания.

Терроризм и насильственный экстремизм быстро распространяются по всему Африканскому континенту, особенно в Сахеле и Западной Африке, представляя собой серьезную угрозу для международного мира и безопасности, в том числе безопасности на море, которая имеет жизненно важное значение для мировой торговли. Террористические и воинствующие экстремистские группы, связанные с транснациональной организованной преступностью, используют внутренние конфликты, неэффективность институтов управления, изменение климата и социально-экономическую нестабильность, что приводит еще больше подрывает фундаментальные ценности и свободы. Как следствие, это способствует ухудшению ситуации и возникновению чувства отчаяния, а подстрекательская пропаганда способствует распространению и интенсификации террористических нападений. Эти группы систематически нарушают права человека, в том числе совершают акты сексуального и гендерного насилия, что еще больше усугубляет насилие и экстремизм.

Эта тревожная динамика диктует необходимость разработки целостного подхода на основе более тесного международного и регионального взаимодействия. Усилия по борьбе с терроризмом требуют расширения сотрудничества между Организацией Объединенных Наций, Африканским союзом (АС) и другими субрегиональными организациями. В этой связи важнейшее значение имеет укрепление инициатив по координации между Организацией Объединенных Наций и Африканским союзом. Греция оказывает безоговорочную поддержку своим африканским партнерам в их борьбе с терроризмом и насильственным экстремизмом.

Позвольте мне остановиться на трех основных моментах.

Во-первых, контртеррористические инициативы, осуществляемые при ведущей роли африканских стран, играют ключевую роль в сдерживании распространения террористической пропаганды. Мы заявляем о нашей решительной поддержке региональных усилий, таких как Абуджийская декларация,

инициатива Африканского союза «Заставим пушки замолчать», Аккрская инициатива, Экономическое сообщество западноафриканских государств и Сообщество развития Юга Африки. Укрепление многостороннего сотрудничества по борьбе с терроризмом и надежная охрана границ между государствами, особенно в Сахеле и Западной Африке, необходимы для борьбы с распространением терроризма и насильственного экстремизма.

Во-вторых, совместные усилия АС и Организации Объединенных Наций в рамках различных миротворческих миссий служат примером того, как сотрудничество АС и Организацией Объединенных Наций выходит за рамки традиционного миротворчества. Приветствуем обеспечение применения в рамках миротворческих миссий целенаправленного и всеобъемлющего подхода к контртеррористическим стратегиям, стабилизации и долгосрочным усилиям по наращиванию потенциала во всей Африке. Цель Миссии Африканского союза по поддержке и стабилизации в Сомали, то есть действующей под руководством АС миссии в Сомали, — поддержка правительства Сомали в ведущейся им борьбе с терроризмом, а Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Центральноафриканской Республике — среди прочего, противодействие угрозам, исходящими от связанных с терроризмом вооруженных групп. В то же время мы по-прежнему обеспокоены вакуумом в области безопасности и миростроительства, который наблюдается в настоящее время в результате сокращения численности таких миссий, как Многопрофильная комплексная миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали, Комплексная миссия Организации Объединенных Наций по оказанию содействия в переходный период в Судане и Миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго. Греция вновь выражает глубокую признательность всем странам, предоставляющим войска в состав сил по поддержанию мира, и подчеркивает важность наличия у миссий необходимых возможностей для выполнения своего мандата и содействия обеспечению охраны и безопасности миротворцев Организации Объединенных Наций.

В-третьих, международное право, в том числе международное право прав человека, обеспечивает основу для применения мер, стратегий и политики в области борьбы с финансированием терроризма. Укрепление трансграничной координации усилий совместно с программами по наращиванию потенциала — это важный шаг в процессе создания сетей для отслеживания и блокирования финансирования терроризма, а также для выявления, замораживания и возврата активов, связанных с действующими в Африке физическими и юридическими лицами, против которых введены санкции.

В заключение позвольте мне заверить Совет в том, что Греция сохраняет полную приверженность продвижению в сотрудничестве с нашими африканскими партнерами совместных региональных и международных инициатив по борьбе с терроризмом и насильственным экстремизмом, ведь последние являются одной из самых разрушительных и насущных угроз для наших обществ.

Г-жа Ши (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, я благодарю Вас — министра иностранных дел, национальной диаспоры за рубежом и по африканским делам Ахмеда Аттафа — за организацию этого обсуждения. Мы также благодарим первого заместителя Генерального секретаря Амину Мохаммед, Комиссара Африканского союза Банколе Адеоие и г-на Саида Джиннита за их вклад.

Соединенные Штаты глубоко обеспокоены ростом числа террористических актов в Африке и обусловленных ими жертв. Мы настоятельно призываем членов Совета принять меры и выразить согласие с включением в перечень Комитета Совета Безопасности в соответствии с резолюциями

1267 (1999), 1989 (2011) и 2253 (2015) по «Исламскому государству Ирака и Леванта» (ДАИШ), «Аль-Каиде» и связанным с ними лицам, группам, предприятиям и организациям большего числа базирующихся в Африке филиалов «Исламского государства Ирака и Леванта» и «Аль-Каиды», с тем чтобы на них во всем мире был распространен режим замораживания активов. Кроме того, мы настоятельно призываем государства-члены поддержать включение дополнительных физических лиц в перечень Комитета Совета Безопасности в соответствии с резолюцией 2713 (2023) по «Аш-Шабааб». Террористы лишь выиграют от бездействия Совета, особенно если учесть, что деньги по-прежнему имеют жизненно важное значение для деятельности террористов. Нам следует активизировать наши усилия по пресечению поступающих террористам средств и избегать политизации предложений о внесении новых лиц в санкционные перечни.

Соединенные Штаты призывают принять меры для решения проблемы все более частого взаимодействия между хуситами в Йемене и «Аш-Шабааб» и другими злонамеренными субъектами в Сомали, которая была зафиксирована в докладе Группы экспертов по Йемену, учрежденной резолюцией 2140 (2014) (см. S/2024/731). Торговля оружием и обмен тактическим и оперативным опытом между этими группировками отрицательно скажется на безопасности в Африке, на Ближнем Востоке и далеко за пределами этих регионов.

Мы отмечаем усилия Африканского союза по укреплению своей контртеррористической архитектуры.

Когда в рамках усилий по обеспечению безопасности соблюдаются принцип верховенства права и права человека, это позволяет укрепить доверие к полицейским и военным структурам, что жизненно важно для борьбы с осуществляемой террористами вербовкой. Если же население страдает от нарушений прав человека со стороны служб безопасности, а правительства не предоставляют соответствующие услуги, то мирные жители могут обращаться к группам насильственных экстремистов за защитой, посредничеством в ходе конфликтов и обеспечением правосудия.

Крайне важно также следить за тем, чтобы члены гражданского общества, особенно женщины и молодежь, принимали конструктивное участие в разработке и осуществлении мер по борьбе с терроризмом, учитывая уникальное понимание ими связанных с терроризмом последствий и рисков. Они могут помочь правительствам повысить эффективность усилий по борьбе с терроризмом.

Мы должны сообща прилагать больше усилий для отслеживания вербовки, осуществляемой террористами в Африке, и перемещения завербованных иностранных боевиков-террористов в пределах Африканского континента, а также в его направлении и с его территории.

Далее, Соединенные Штаты понимают, что работа в обычном режиме — это стратегия, которая не позволит решить глубокие системные проблемы, стоящими перед Африканским континентом из-за терроризма. Мы с нетерпением ожидаем возможности начать сотрудничать с готовыми к этому африканскими партнерами, международным сообществом и Советом в целях разработки прагматичных решений, которые позволят эффективно противодействовать растущей террористической угрозе.

Г-н Небензя (Российская Федерация): Благодарим Алжир за созыв заседания по столь важному вопросу. Благодарим также всех наших докладчиков.

Обстановка с безопасностью на Африканском континенте остается сложной. Отмечается дальнейший рост активности террористических и криминальных группировок. Под угрозой практически все регионы Африки. При этом международные террористические организации активно радикализуют местное население, пользуясь межэтническими и религиозными противоречиями, социально-экономическими проблемами, слабостью властей, насаждают экстремистскую идеологию. Для финансирования террористы используют нелегальную добычу полезных ископаемых, торговлю наркотиками, оружием и людьми. С этой целью налажена смычка террористов с организованной преступностью.

С ускоренной экспансией международного терроризма страны Африки столкнулись после военной агрессии Запада против Ливии в 2011 году. Тогда под предлогом концепции «ответственности по защите» ими была разрушена ливийская государственность и экономика. Эти трагические события создали питательную среду для укрепления и наращивания потенциала террористов на континенте. Сегодня западные государства ведут пространственные речи о так называемых условиях, способствующих терроризму в Африке, замалчивая тот факт, что среди этих условий существенное место занимают их собственные просчеты и незаконные действия.

Серьезность стоящих перед государствами Африки вызовов сложно переоценить. Напряженной остается обстановка на северо-востоке Нигерии вследствие активности террористов «Боко харам», а также в Чаде, власти которого вынуждены не только решать проблемы борьбы с террористами, но и заниматься приемом многочисленных беженцев из соседнего Судана, где продолжается затяжное вооруженное противостояние.

На Африканском Роге группировка «Аш-Шабааб» подрывает государственность Сомали и региональную стабильность. Она неуклонно наращивает свой потенциал и влияние, осуществляет регулярные вылазки, контролирует обширные районы в непосредственной близости от столицы. Помимо этого, «Аш-Шабааб» задействует инструменты пропаганды и обладает мощной финансовой базой, которая подпитывается за счет поборов на подконтрольной боевикам территории и иной противоправной деятельности.

Сомалийское правительство делает все возможное для купирования исходящих от террористической группировки вызовов. Центральными властями неоднократно осуществлялись масштабные наступательные операции на позиции боевиков, принимались меры по целевому противодействию деятельности «Аш-Шабааб» в области финансов и идеологии.

Важный вклад в сдерживание этой угрозы вносят афромиротворцы. Принятие на излете прошлого года резолюции 2767 (2024) Совета Безопасности о замене Переходной миссии Африканского союза в Сомали новой Миссией Африканского союза по поддержке и стабилизации в этой стране (МАСПСС) сопровождалось борьбой тех, кто не хочет более финансировать афромиротворцев в Сомали, и тех, кто не хочет брать на себя новые финансовые обязательства даже через механизм партнерства Африканский союз—Организация Объединенных Наций. Как следствие, вопрос о финансировании МАСПСС в первом полугодии 2025 года до сих пор остается открытым, вопреки заявлениям традиционных доноров и партнеров Сомали о поддержке африканцев и их чаяний.

Это, к сожалению, далеко не единственный пример лицемерия и двойных стандартов. Они наглядно проявляются в Сахеле, где Мали, Нигер, Буркина-Фасо и другие государства практически в одиночку борются с международным терроризмом. Бывшие метрополии под предлогом борьбы с терроризмом продолжают навязывать свое военное присутствие в этом

регионе, которому африканские страны давно не рады, в том числе и потому, что неэффективность этих так называемых контртеррористических операций стран Запада очевидна.

В этой связи приветствуем принятый Мали, Нигером и Буркина-Фасо курс на опору на свои собственные силы и взаимную координацию, в том числе в контртеррористической борьбе с отрядами «Исламского государства в Большой Сахаре» и «Группы поддержки ислама и мусульман», активность которых в зоне Липтако-Гурма и на границе государств Гвинейского залива вызывает особую обеспокоенность.

Знаковым событием в деле борьбы с терроризмом в Сахеле стало создание Мали, Нигером и Буркина-Фасо в сентябре 2023 года «Альянса государств Сахеля». Одна из главных его целей – формирование новой архитектуры безопасности и взаимопомощи в Западной Африке. Ключевая задача «Альянса» – совместная борьба с организованной преступностью и террористическими организациями, действующими в Сахаро-Сахельском регионе, а также предотвращение и купирование военных и иных угроз территориальной целостности и безопасности трех государств.

Приветствуем решение о создании в рамках Альянса совместных сил для координации усилий по борьбе с террористическими группировками. Уже сейчас военнослужащие Альянса успешно проводят совместные рейды против опорных баз боевиков. Помимо коллективных мер, страны Альянса принимают и индивидуальные – по повышению боевого потенциала собственных вооруженных сил. Сегодня Мали, Нигер и Буркина-Фасо находятся на переднем крае борьбы с террористическими группировками на континенте. Они заслуживают полной поддержки со стороны международного сообщества и региональных организаций.

Несмотря на это, находятся страны, которые стремятся помешать достигнутому прогрессу, проводя нечистоплотные информационные кампании по дезинформации и очернению местных властей через подконтрольные средства массовой информации. Другие порой осуществляют целенаправленные действия для подрыва мира и безопасности на континенте. Среди них выделяется киевский режим. Так официальный представитель Главного управления разведки Украины г-н Юсов и посол Украины в Сенегале г-н Пивоваров подтвердили, что киевский режим оказал помощь в нападении на малийские вооруженные силы на границе с Алжиром в районе города Тинзаутен в июле 2024 года. Подчеркнем, что эту атаку осуществила группировка, связанная с «Аль-Каидой». Реакция государств Сахеля не заставила себя долго ждать: они решительно осудили поддержку Украиной международного терроризма на континенте и разорвали с ней дипломатические отношения.

По данным французской газеты «Монд», действующие в Мали боевики обучались управлению дронами и обращению с взрывчаткой под руководством украинских специальных служб как на территории Украины, так и на территории Мали в подконтрольных террористам районах. Это еще один сюжет, иллюстрирующий террористическую сущность поддерживаемого Западом киевского режима, который с подачи, под присмотром и в тесном взаимодействии со своими кураторами из стран НАТО не гнушается использовать откровенно террористические методы.

Хотели бы также напомнить об информации африканских государств и европейских правоохранителей, а именно из Агентства Европейского союза по сотрудничеству правоохранительных органов, о попадании поставляемого западными странами Украине оружия в руки преступных и террористических

группировок в различных регионах мира. Давно пора самым тщательным образом изучить и дать оценку роли украинских и западных специальных служб в организации и содействии атакам террористов.

Российская Федерация выстраивает отношения со странами региона на основе взаимного уважения. Мы внимательно относимся к особенностям и потребностям каждого государства. Подтверждаем готовность развивать взаимодействие с африканцами в тех форматах и на тех условиях, которые они сочтут оптимальными. Продолжим вносить конструктивный вклад в усилия, направленные на достижение стабильности в регионе, в том числе путем обучения военнослужащих и сотрудников правоохранительных органов силами российских инструкторов.

Нацелены на дальнейшее расширение взаимодействия России с государствами Африки, в том числе в рамках реализации принятой на втором саммите Россия-Африка, состоявшемся в Санкт-Петербурге 27-28 июля 2023 года, Декларации об укреплении сотрудничества в сфере борьбы с терроризмом. Одобрение на первой министерской конференции Форума партнерства Россия-Африка, состоявшегося в Сочи 9-10 ноября 2024 года, совместного заявления о ходе реализации положений Декларации придало дополнительный импульс развитию наших отношений в этой области.

Уделяем большое внимание профильному техническому содействию по линии Контртеррористического управления Организации Объединенных Наций (КТУ). В условиях, когда террористы пытаются реанимировать на Африканском континенте Исламское государство Ирака и Шама в версии 2.0, как никогда важно наращивать потенциал государств региона и их правоохранительных органов, укреплять пограничную безопасность и бороться с финансированием терроризма. Россия профинансировала две ключевые инициативы КТУ в Африке, а именно Глобальную программу по наращиванию межведомственного взаимодействия в сфере противодействия терроризму и проект, направленный на пресечение попадания оружия, самодельных взрывных устройств и дронов в руки террористов.

Приветствуем положительные и, что самое главное, практические результаты работы КТУ на этом направлении. В частности, в рамках первой инициативы разработано семь учебных пособий и модульный учебный курс для аналитиков, проведены тренинги с участием более тысячи местных правоохранителей. В рамках второй – «оружейной» инициативы состоялось два крупных региональных мероприятия в Западной и Восточной Африке. Данный проект позволил укрепить потенциал государств региона и углубить знания о борьбе с использованием террористами оружия и самодельных взрывных устройств для совершения нападений.

Россия оказала финансовую поддержку при проведении Африканского контртеррористического совещания высокого уровня в Нигерии в апреле 2024 года. Уверены, что итоги мероприятия поспособствуют наращиванию потенциала государств континента.

Наконец, наша страна направляет своих лучших профильных специалистов в качестве инструкторов в тренинговый центр КТУ в Рабате. Там они проводят курсы для сотрудников правоохранительных органов стран Африки по методам борьбы с финансированием терроризма и расследованию преступлений террористической направленности.

Призываем все государства объединить усилия для повышения эффективности и скоординированности международного сотрудничества в борьбе с терроризмом на основе принципов и норм международного права, включая закрепленные в Уставе Организации Объединенных Наций принципы суверенного равенства государств и невмешательства в их внутренние дела.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел и международного сотрудничества Республики Руанда.

Г-н Ндунхирехе (Руанда) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы выразить благодарность Его Превосходительству министру Атафу за проведение этого своевременного обсуждения и за направленное Руанде приглашение принять в нем участие. Я также хотел бы также поздравить Алжир с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в январе 2025 года. Мы высоко ценим его руководство нашей работой в этот крайне важный период. Мы также хотели бы воздать должное Алжиру и Его Превосходительству президенту Абдельмаджиду Теббуну за принятие на себя жизненно важной роли представителя Африканского союза (АС), отвечающего за борьбу с терроризмом и насильственным экстремизмом в Африке. Алжир взял на себя эту руководящую роль в крайне важный период времени, и мы должны придавать приоритетное значение быстрым и решительным действиям в целях обеспечения мира и безопасности на всем континенте.

Данное заседание является как нельзя более своевременным. Распространение терроризма в Африке, особенно в странах Африки к югу от Сахары, неизменно представляет собой проблему, которая вызывает тревогу. Проблемы, с которыми мы сталкиваемся, являются многоаспектными: террористические группы используют неэффективное управление, нищету, неравенство и неурегулированные конфликты для расширения своего влияния. Данную проблему усугубляют проницаемость границ многих африканских государств и ограниченные возможности сил безопасности. Кроме того, отсутствие достаточного финансирования и координации между африканскими государствами препятствует коллективным усилиям по эффективному устранению этих угроз.

На этом фоне и в знак солидарности с нашими братьями и сестрами в Сахеле Руанда приняла решение в 2018 году выделить 1 млн долл. США на поддержку введения в действие Объединенных сил Сахельской группы пяти. Этот взнос стал подтверждением нашей приверженности обеспечению региональной солидарности, и мы продолжаем поддерживать народы Сахеля, которые имеют дело с разрушительной угрозой терроризма.

К сожалению, эта угроза больше не ограничивается Сахелем, и терроризм распространился на прибрежные страны Западной Африки, такие как Кот-д'Ивуар, Бенин и Того. Эта тревожная тенденция подчеркивает острую необходимость принятия многоуровневого подхода, который позволяет укреплять устойчивость на местном, национальном и региональном уровнях.

Терроризм добрался и до южной части нашего континента, в частности до Кабу-Делгаду, самой северной провинции Мозамбика, где Руанда, реагируя на просьбу мозамбикского правительства, внесла значительный вклад в его искоренение. С момента развертывания наших войск в Кабу-Делгаду в июле 2021 года ситуация с безопасностью резко улучшилась. Вместе с нашими мозамбикскими коллегами мы достигли следующих успехов. Во-первых, были захвачены опорные пункты террористов в таких ключевых районах, как Мосимбоа-да-Прая, Пальма и Мвидумбе. Во-вторых, удалось обеспечить безопасность стратегической инфраструктуры, включая важнейшую дорогу N380, соединяющую районы на севере Мозамбика. В-третьих, были созданы условия

для безопасного возвращения более 600 000 внутренне перемещенных лиц. В-четвертых, в районах, ранее подвергнутых разрушению, была восстановлена работа основных служб, такие как школы, рынки и медицинские центры.

Чтобы закрепить эти достижения, мы решили направить в Мозамбик еще 2500 военнослужащих в дополнение к 1000 военнослужащим, развернутым в 2021 году. Это подтверждает нашу неизменную приверженность обеспечению мира и стабильности в регионе.

Район Великих озер, расположенный ближе к Руанде, продолжает сталкиваться с угрозой терроризма, особенно со стороны Альянса демократических сил (АДС), действующего в восточной части Демократической Республики Конго. С июня 2024 года в результате действий АДС, одной из группировок, ответственных за самые вопиющие нарушения прав человека в Демократической Республике Конго, погибло более 650 мирных жителей, в том числе более 200 — только в регионе Бени.

Несмотря на эту очевидную и реальную опасность, ужасно видеть, что правительство Демократической Республики Конго решило отвлечь внимание от этой реальной террористической угрозы, навесив ярлык террористической организации на другое движение — Движение 23 марта (М23), которое стремится защитить одну из преследуемых конголезских общин. На протяжении нескольких десятилетий община, которую сейчас защищает М23, подвергалась систематической маргинализации, что вынудило многих искать убежище в соседних странах, в том числе в Руанде, где мы принимаем более 100 000 беженцев.

Это подводит нас к важному вопросу. Кто имеет право определять, какие именно действия являются террористическими и какие группировки должны быть отнесены к террористическим организациям в восточной части Демократической Республики Конго? Может ли государство — член Организации Объединенных Наций наделять себя правом злоупотреблять понятием «терроризм» в политических и дипломатических целях, в том числе в отношении Совета Безопасности?

Если проанализировать ситуацию, то кого, кроме АДС, можно назвать террористами в восточной части Демократической Республики Конго? Относятся ли к числу террористических организаций М23, конголезское движение, цель которого заключается в обеспечении защиты пострадавшей от языка ненависти преследуемой конголезской общины, или Вооруженные силы Демократической Республики Конго (ВСДРК), национальная армия, в состав которой вошли Демократические силы освобождения Руанды (ДСОР), причастные к геноциду силы, — группа, против которой не только были введены санкции Организации Объединенных Наций, но которая в 2001 году была включена правительством Соединенных Штатов Америки в список террористических организаций? Что же из себя представляют террористические акты в восточной части Демократической Республики Конго? Можно ли квалифицировать защиту преследуемой конголезской общины как терроризм или же терроризмом следует считать нападения, преследования и убийства гражданских лиц из числа тутси в восточной части Демократической Республики Конго, включая сожжение в октябре 2023 года более 300 домов конголезских тутси в деревне Нтуру на территории Масиси силами ВСДРК, ополчением «ньятура» и ДСОР?

Мы не можем надеяться на устранение угрозы терроризма, если мы не сможем выявить и устранить ее истинных виновников. Международное сообщество должно гарантировать, чтобы усилия по борьбе с терроризмом основывались на беспристрастности, справедливости и подлинной приверженности миру.

Некорректная классификация групп или игнорирование системной несправедливости лишь будет способствовать продолжению насилия и подрывать доверие к нашим коллективным действиям.

В этой связи Руанда предлагает следующие конкретные шаги для укрепления руководящей роли Африки в усилиях по борьбе с терроризмом.

Во-первых, мы должны существенно укрепить оперативный и материально-технический потенциал миротворческих сил Африканского союза и региональных структур безопасности, таких как Сахельская группа пяти и Многонациональная объединенная оперативно-тактическая группа. Это включает в себя предоставление специализированной подготовки, современного оборудования и ресурсов на устойчивой основе для расширения возможностей африканских сил по эффективному предотвращению террористических угроз и реагированию на них. Сотрудничество Руанды с Мозамбиком является ярким примером в этой связи. Эта модель двустороннего сотрудничества подчеркивает потенциал принятия продуманных мер, учитывающих конкретные условия. Поэтому Совету Безопасности и международному сообществу следует поощрять и поддерживать такие механизмы, которые доказали свою эффективность в решении проблем терроризма в ряде пострадавших государств-членов.

Во-вторых, борьба с терроризмом должна быть увязана с инициативами в области развития и управления. Терроризм процветает в тех регионах, где царят нищета и безработица и где отсутствует доступ к базовым услугам. Мы должны инвестировать в программы устойчивого развития, направленные на устранение коренных причин насильственного экстремизма. Правительства должны работать над устранением пробелов в управлении, которыми пользуются террористы, чтобы сеять раздор и получать поддержку населения.

В-третьих, мы должны продолжать укреплять Африканскую архитектуру мира и безопасности. Для этого необходимо обеспечивать, чтобы институциональные структуры были полностью готовы к работе и оснащены всем необходимым для своевременного реагирования с учетом региональных особенностей. Мобилизация финансовых ресурсов для Фонда мира АС и других механизмов поможет снизить зависимость от внешних доноров и усилить ответственность Африки за решение проблем в области безопасности.

В-четвертых, необходимо отдавать приоритет региональному сотрудничеству и обмену информацией. Африканские страны должны создавать безопасные каналы сбора разведанных, позволяющие оперативно и на коллективной основе реагировать на трансграничные угрозы. Такой подход, основанный на сотрудничестве, должен также предусматривать партнерство с международными союзниками, которые могут оказать поддержку в наращивании потенциала и мобилизации ресурсов.

В-пятых, центральным элементом нашей стратегии должно быть предотвращение. Правительствам необходимо осуществлять программы раннего вмешательства для противодействия насильственному экстремизму, уделяя особое внимание расширению прав и возможностей молодежи и повышению устойчивости общин. Обеспечение терпимости, уважения прав человека и инклюзивности с помощью инициатив на низовом уровне поможет устранить недовольство населения, которым пользуются экстремисты. В основе этих мер должен лежать принцип нашей общей ответственности как африканцев за то, чтобы терроризму не удалось подорвать чаяния народов нашего континента.

Руанда по-прежнему готова сотрудничать со своими региональными и международными партнерами в борьбе с этой растущей угрозой. Уделяя внимание коренным причинам терроризма, укрепляя устойчивость и поддерживая инициативы под руководством африканцев, мы сможем создать более безопасную и спокойную обстановку на континенте для всех.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Анголы.

Г-н Антониу (Ангола) (*говорит по-французски*): Мы благодарим Вас, г-н Председатель, мой дорогой брат, за Вашу руководящую роль. Я также приветствую участие в сегодняшнем заседании первого заместителя Генерального секретаря г-жи Амины Мохаммед и представителя Африканского союза г-на Банколе Адеойе, а также присутствие моего брата, г-на Саида Джиннита, чей вклад в общее дело Африки хорошо известен. Я приветствую участие в этом заседании моих коллег-министров и членов Совета Безопасности. Прежде всего позвольте мне поблагодарить Алжирскую Народную Демократическую Республику за приглашение Республики Ангола принять участие в сегодняшних открытых прениях высокого уровня по вопросу о борьбе с терроризмом в Африке. Пользуясь этой возможностью, я хотел бы поблагодарить Алжир за эту своевременную инициативу, направленную на рассмотрение темы, которая входит в число стратегических приоритетов Повестки дня Африканского союза (АС) на период до 2063 года, и утвержденную распоряжением президента Теббуна, который возглавляет усилия по борьбе с терроризмом в Африке.

В начале своего выступления я хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы высоко оценить ведущую роль Алжира в борьбе с терроризмом, который благодаря своему опыту в этом вопросе, как Вы справедливо отметили в своем выступлении, г-н Председатель, оказал решающее влияние на разработку стратегии Африки в борьбе с терроризмом в ее нынешнем виде, в том числе посредством принятия Конвенции Организации африканского единства о предупреждении терроризма и борьбе с ним 1999 года и плана действий 2002 года, а также создания Контртеррористического центра Африканского союза, который находится в Алжире.

(*говорит по-английски*)

Сегодня у нас есть своевременная и уникальная возможность сосредоточить внимание на бедствии, которое вызывает серьезную обеспокоенность, учитывая рост его масштабов в Африке. За несколько десятилетий оно превратилось из ограниченного по масштабам и значимости явления в проблему, которая сейчас распространяется на несколько регионов нашего континента и сопровождается растущим уровнем насилия. Сегодня все согласны с тем, что терроризм представляет собой сложное и охватывающее все регионы нашей планеты явление и самую серьезную угрозу миру и безопасности во всем мире, поскольку он подрывает основополагающие ценности и принципы XXI века, включая устойчивое развитие, демократию, права человека и основные свободы.

Ситуация в Африке является особенно тяжелой. Согласно Глобальному индексу терроризма за 2024 год, эпицентр терроризма переместился с Ближнего Востока в центральную часть Сахеля в Африке к югу от Сахары, на которую в настоящее время приходится более половины всех жертв терроризма. Террористические группы наиболее часто действуют в Северной Африке, Сахеле, Центральной Африке, регионе Африканского Рога, на востоке и на юге Африки, особенно в регионе Кабу-Делгаду в Мозамбике, и их деятельность приводит к большому числу погибших, перемещенных лиц и беженцев.

Кроме того, терроризм также препятствует привлечению частных инвестиций и заставляет молодых африканцев эмигрировать в другие регионы мира, тем самым подрывая социально-экономическое развитие континента и перспективы благополучия наших народов, а следовательно и реализацию Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и Повестки дня АС на период до 2063 года. Мы обеспокоены использованием зон конфликта террористами, такими как Альянс демократических сил, который действует в восточной части Демократической Республики Конго — регионе, уже являющемся районом операций нескольких вооруженных групп, которые даже вовлечены в незаконную эксплуатацию природных ресурсов. Некоторые источники также указывают на то, что террористические группы, такие как «Аш-Шабааб», обеспечивают финансовыми ресурсами многие другие вооруженные группы, действующие в регионе, и поэтому представляют собой опасную угрозу миру в регионе. В связи с этим мы приветствуем меры, объявленные сегодня министром иностранных дел Сомали в отношении тех, кто причастен к финансированию терроризма.

Мы также обеспокоены тенденцией передислокации террористических групп к побережью Атлантического океана, что влечет за собой обострение таких явлений, как морское пиратство, в том числе в Гвинейском заливе. Поэтому необходимо укреплять существующие механизмы, такие как Комиссия Гвинейского залива, штаб-квартира которой находится в Республике Ангола, и другие инициативы, связанные с Южной Атлантикой, а именно: зону мира и сотрудничества в Южной Атлантике, сотрудничество между африканскими атлантическими государствами и Партнерство для атлантического сотрудничества.

Терроризм — это серьезный вызов международному миру и безопасности, поскольку он представляет собой одну из самых опасных экзистенциальных угроз для любой страны. Мы считаем, что для уменьшения этого риска необходимо содействовать эффективному управлению, бороться с коррупцией, укреплять государственные институты и создавать системы раннего предупреждения. Поэтому мы считаем актуальным выполнение решений шестнадцатой внеочередной встречи глав государств и правительств стран — членов Африканского союза, посвященной терроризму и неконституционной смене правительства, которая состоялась в Малабо 28 мая 2022 года по предложению президента Республики Ангола Его Превосходительства Жуана Мануэла Гонсалвиша Лоренсу и на которой были проанализированы коренные причины этих явлений и приняты меры по предотвращению этих двух бедствий на континенте и борьбе с ними. Африканские лидеры подчеркнули необходимость объединения усилий на региональном и континентальном уровнях для борьбы с терроризмом и насильственным экстремизмом, в частности посредством реализации надежного плана действий по борьбе с терроризмом, расширения обмена информацией и создания и укрепления комплексного потенциала Контртеррористического центра Африканского союза.

Действия по борьбе с терроризмом должны подкрепляться регулярным предоставлением финансовых ресурсов на эти цели и материально-технической поддержкой, в частности за счет усиления взаимодействия между Организацией Объединенных Наций и Африканским союзом, например посредством мобилизации финансовых средств в рамках осуществления резолюции 2719 (2023) о финансировании операций в пользу мира, проводящихся под руководством Африканского союза, нашей континентальной организации.

Устав Организации Объединенных Наций, в частности статьи 52-54 главы VIII, обеспечивает соответствующую основу для сотрудничества и распределения обязанностей между Организацией Объединенных Наций и

региональными и субрегиональными органами и механизмами в деле поддержания международного мира и безопасности. Поэтому многосторонний подход, подчеркнутый в ряде рамочных документов Организации Объединенных Наций и Африканского союза, является верной стратегией в борьбе с терроризмом.

Институциональное сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями упоминается в нескольких резолюциях Совета Безопасности, в которых подчеркивается важность такого рода международного сотрудничества в борьбе с этим злом. Поэтому мы считаем крайне важными следующие действия: согласование стратегий и действий; приоритизацию и поддержку региональных решений; укрепление потенциала для защиты критически важных объектов инфраструктуры и областей, представляющих общий интерес; и продвижение комплексного подхода, сочетающего в себе меры по обеспечению безопасности и социально-экономическое вмешательство, с тем чтобы ослабить факторы, которые в некоторых случаях считаются коренными причинами терроризма. Эти действия могут способствовать лучшему пониманию тенденций в сфере безопасности на региональном уровне, обеспечению согласованности усилий по проведению превентивной дипломатии и разработке более эффективных стратегий борьбы с терроризмом и насильственным экстремизмом, тем самым обеспечивая более прагматичное и всеобъемлющее реагирование на вызовы и возможности для поддержания мира и стабильности на континенте. В этой связи мы выступаем за укрепление сотрудничества между Советом Безопасности Организации Объединенных Наций, Советом мира и безопасности Африканского союза и региональными блоками в рамках общих усилий по противодействию распространению и укоренению терроризма на Африканском континенте.

В настоящее время Республика Ангола готовится приступить к исполнению обязанностей Председателя в Африканском союзе в феврале этого года. Ангола вновь заявляет о своем осуждении терроризма во всех его формах и проявлениях, что представляет собой один из принципов, лежащих в основе дипломатической позиции нашей страны и наших международных отношений, а также отстаивает необходимость поиска решений, обеспечивающих надлежащее, устойчивое и предсказуемое финансирование, для поддержки глобальных и взаимодополняющих усилий по борьбе с терроризмом. Мы считаем, что обмен опытом, которому способствует сегодняшняя дискуссия, внесет вклад в создание более благоприятных условий для расширения и укрепления сотрудничества между Организацией Объединенных Наций, в частности Советом Безопасности, Африканским союзом и африканскими региональными организациями, в том числе в отношении параметров проведения дипломатических консультаций и осуществления совместных действий по предотвращению такого зла, как терроризм и насильственный экстремизм, и борьбе с ними в Африке.

Наконец, что не менее важно, я хотел бы отметить, что Устав Организации Объединенных Наций предусматривает мир, в котором Организация Объединенных Наций и региональные организации призваны работать вместе в целях предотвращения, урегулирования и разрешения кризисов. Поэтому мы должны действовать соответствующим образом.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел и международного сотрудничества Южного Судана.

Г-н Гок (Южный Судан) (*говорит по-английски*): Пользуясь возможностью, я хотел бы поздравить Вас, г-н Председатель, с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в январе и заверить Вас в полной поддержке и сотрудничестве со стороны нашей страны. Я хотел бы также выразить

признательность первому заместителю Генерального секретаря г-же Амине Мохаммед, Комиссару Африканского союза по политическим вопросам, вопросам мира и безопасности послу Банколе Адеоие и старшему советнику Африканского центра по вопросам конструктивного разрешения споров послу Саиду Джинниту за сообщения, с которыми они выступили.

Для Южного Судана большая честь выступить в Совете с заявлением по крайне важному вопросу укрепления ведущей роли Африки в борьбе с терроризмом и обеспечения устойчивого мира и безопасности на нашем континенте. Сегодня терроризм и транснациональная организованная преступность угрожают не только стабильности в Африке, но и миру во всем мире. Поэтому преодоление этих проблем должно быть коллективным приоритетом, который предусматривает уважение и укрепление ответственности, руководящей роли и решений африканских стран. Позвольте остановиться на следующих моментах.

Африканский союз и его государства-члены находятся на переднем крае борьбы с терроризмом в Африке. Однако Африка сможет успешно играть ведущую роль только при наличии непоколебимой поддержки со стороны международного сообщества, в частности Совета. Мы настоятельно призываем Совет Безопасности укреплять партнерство с Африканским союзом в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций. Это означает не только поддержку возглавляемых африканскими странами операций в пользу мира, но и обеспечение того, чтобы эти миссии проводились с опорой на африканский опыт и местные знания. Африке необходимы не навязанные извне решения, а партнерские отношения, в рамках которых признается и поддерживается наша способность преодолевать наши собственные проблемы.

Критическим пробелом в контртеррористических усилиях Африки является устойчивое и предсказуемое финансирование. Вопрос финансирования имеет в этом плане первостепенное значение. Южный Судан призывает Совет поддержать механизмы, позволяющие обеспечить прямое и надежное финансирование для африканских операций в пользу мира. Это предусматривает финансирование возглавляемых Африкой миссий за счет начисленных взносов Организации Объединенных Наций. Кроме того, необходимо изучить инновационные механизмы финансирования, такие как использование поступлений от эксплуатации природных ресурсов, привлечение международных финансовых учреждений и мобилизация средств по линии частного сектора. Только при условии наличия постоянного финансирования мы сможем продолжать борьбу с терроризмом и его коренными причинами.

Для борьбы с терроризмом основополагающее значение имеет социально-экономическое развитие. Экстремистские группировки процветают в условиях, в которых сохраняются нищета, безработица и неравенство. Важность устранения этих коренных причин подчеркивается в Повестке дня на период до 2063 года, которая представляет собой разработанную Африканским союзом концепцию создания мирной и процветающей Африки. Южный Судан призывает Совет поддерживать инициативы в области развития и уделять первоочередное внимание таким вопросам, как образование, инфраструктура, трудоустройство молодежи и расширение прав и возможностей женщин. Инвестируя в наших граждан и давая им надежду на лучшее будущее, мы уменьшаем их подверженность влиянию экстремистских идеологий.

Жизненно важное значение имеет укрепление сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и такими африканскими механизмами, как Нуакшотский процесс и Аккрская инициатива. Южный Судан рекомендует регулярно проводить совместные консультации, обмениваться информацией

и осуществлять программы по наращиванию потенциала в целях обеспечения большей скоординированности и эффективности принимаемых мер. Кроме того, необходимо разработать комплексные стратегии по борьбе с трансграничным терроризмом и организованной преступностью, уделяя особое внимание расширению возможностей региональных механизмов в плане оперативного реагирования на возникающие угрозы.

Южный Судан признает существенную роль транснациональной организованной преступности в финансировании терроризма, будь то с помощью незаконных финансовых потоков, незаконного оборота наркотиков или контрабанды оружия. Мы призываем Совет поддержать усилия африканских государств по укреплению их систем сбора финансовой информации и механизмов обеспечения безопасности границ. Региональное сотрудничество и техническая поддержка со стороны международных партнеров имеют важнейшее значение для ликвидации таких сетей. Для предотвращения попадания финансовых средств в руки террористических организаций и группировок необходимо уделять первоочередное внимание созданию надежной правовой базы и реализации инициатив по наращиванию потенциала.

Африканским государствам следует предоставить инструменты и свободу для выполнения ими своих обязанностей по защите собственных граждан. Санкции и оружейное эмбарго зачастую ограничивают возможности африканских стран эффективно реагировать на угрозы безопасности. Южный Судан призывает Совет отменить оружейное эмбарго и адресные санкции, введенные в отношении нашей страны. Террористические акты были частью истории Южного Судана в период его борьбы, но на прошлой неделе мы стали свидетелями реального террористического акта — бесчеловечного убийства в Судане ни в чем не повинных южносуданских граждан после того, как суданская армия и ее союзники захватили Вад-Медани. Граждане Южного Судана были жестоко убиты. Мы благодарим Африканский союз, Председателя Восточноафриканского сообщества и Межправительственную организацию по развитию за осуждение того, что произошло с нашими гражданами, и просим Совет Безопасности присоединиться к нашему призыву провести расследование убийства южносуданцев в Судане. Наш президент назвал случившееся с нашими гражданами актом террора и призвал к проведению расследования. Мы настоятельно призываем Совет Безопасности присоединиться к нашему призыву. В этой связи необходимо выработать более гибкий и ориентированный на поддержку подход, в рамках которого учитываются уникальные проблемы, с которыми сталкиваются африканские государства, а приоритет отдается наращиванию потенциала, а не ограничениям.

В заключение хочу отметить следующее: Южный Судан твердо убежден в том, что борьба с терроризмом и организованной преступностью в Африке требует использования основанного на ведущей роли Африки целостного подхода, который охватывает такие аспекты, как безопасность, развитие и управление. Мы призываем Совет выполнить свои обязательства по поддержке ведущей роли Африки, уважению нашего суверенитета и развитию конструктивных партнерских отношений. Вместе мы сможем добиться реализации Африкой ее концепции создания мирного, процветающего и объединенного континента в соответствии с Повесткой дня на период до 2063 года. Давайте действовать безотлагательно и согласованно, чтобы противостоять этим общим вызовам и построить будущее, в котором Африка будет не только устойчивой, но и маяком мира и процветания.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел и международного сотрудничества Республики Руанда.

Г-н Мушеленга (Намибия) (*говорит по-английски*): Благодарю Вас, г-н Председатель, за организацию этой встречи на уровне министров в духе единства и общей ответственности в целях борьбы с одной из наиболее серьезных угроз глобальному миру и безопасности, а именно с терроризмом. Для этого зла нет границ, религии и, в некоторых случаях, идеологии. Терроризм наносит удары без разбора, оставляя после себя бесчисленное количество разрушенных жизней, уничтоженных общин, дестабилизированных обществ и травмированных людей. Хотел бы также поблагодарить докладчиков за их замечания.

В Африке терроризм по-прежнему представляет собой серьезную угрозу миру, безопасности и развитию, подрывая стабильность и сводя на нет социальный и экономический прогресс, который имеет огромное значение для процветания континента. В Сахеле, на Африканском Роге и в других частях Африки воинствующие экстремистские группировки используют бедность, неравенство, маргинализацию и пробелы в управлении для вербовки и радикализации людей, что способствует сохранению циклов насилия и нестабильности.

Терроризм — это не новая проблема, но его меняющийся характер и быстрое распространение по странам и регионам требуют от нас безотлагательной и коллективной реакции. В последние годы мы наблюдаем рост транснациональных террористических сетей, использование технологий для распространения политических, религиозных или социальных экстремистских идеологий, а также увеличение числа одиночных нападений, которые трудно предсказывать. Эти тенденции подчеркивают адаптивный характер терроризма и необходимость принятия инновационных, скоординированных и устойчивых контртеррористических стратегий.

Двадцать четыре года назад Организация Объединенных Наций приняла свою первую Глобальную контртеррористическую стратегию Организации Объединенных Наций (резолюция 60/288 Генеральной Ассамблеи) как уникальный инструмент для активизации предпринимаемых на национальном, региональном и международном уровнях контртеррористических усилий. По-прежнему важны решения, учитывающие местный контекст, и есть ряд проблем, связанных со стремлением укрепить руководящую роль африканских стран и повысить их ответственность за усилия по борьбе с терроризмом. Инициативы, осуществляемые под руководством африканских стран, такие как Нуакшотский процесс и Аккрская инициатива, тесно связаны с Повесткой дня Африканского союза (АС) на период до 2063 года. Эти усилия показывают, что устойчивые решения проблемы терроризма должны разрабатываться изнутри, учитывать конкретные условия, быть ориентированы на интересы людей и основаны на участии многих заинтересованных сторон. Однако для достижения этой цели африканским странам необходима всесторонняя поддержка со стороны международного сообщества, особенно в следующих областях.

Во-первых, что касается укрепления институционального потенциала, то африканские страны должны иметь право играть ведущую роль в усилиях по борьбе с терроризмом путем создания надежных институтов, способных бороться как с непосредственными угрозами безопасности, так и с долгосрочными структурными проблемами. Сюда относится укрепление механизмов обмена разведанными и технической помощи, совершенствование судебных систем и обеспечение подотчетности и верховенства закона.

Во-вторых, что касается интеграции подходов к развитию и безопасности, то усилия по борьбе с терроризмом не смогут достичь успеха, пока не будут устранены глубинные причины радикализации. Необходимы инвестиции в искоренение бедности, образование, создание рабочих мест, здравоохранение и инфраструктуру для снижения уязвимости, которой

пользуются террористические группы. При реализации подходов, ориентированных на развитие, приоритетное внимание должно уделяться потребностям маргинализированных сообществ и обеспечению широкого доступа к экономическим возможностям, особенно для молодежи и женщин.

В-третьих, необходимы скоординированные усилия по поддержке предотвращения и раннего выявления террористической деятельности, включая финансирование, мобилизацию и вербовку террористов.

В-четвертых, что касается обеспечения устойчивого финансирования и партнерских отношений, то, хотя инициативы, осуществляемые под руководством африканских стран, отличаются удивительной устойчивостью и носят инновационный характер, у многих из них отсутствуют необходимые финансовые ресурсы для поддержания своей деятельности. Государства сталкиваются с необходимостью выделять часть своих национальных бюджетов на борьбу с терроризмом, отвлекая столь необходимые средства от решения приоритетных социальных задач и реализации государственных программ, направленных на содействие развитию. Поэтому международное сообщество должно выполнить свои обязательства по обеспечению предсказуемого, достаточного и гибкого финансирования африканских программ в области мира, безопасности и развития. В этой связи Намибия считает принятие резолюции 2719 (2023) о финансировании операций по поддержанию мира под руководством Африканского союза (АС) и резолюции 2767 (2024), в которой было одобрено решение Совета мира и безопасности АС заменить Переходную миссию Африканского союза в Сомали Миссией Африканского союза по поддержке и стабилизации в Сомали, важными вехами, которые, как ожидается, сыграют важную роль в противодействии террористическим угрозам и угрозам безопасности.

По мере продолжения глобальной борьбы с терроризмом возникают новые проблемы, в том числе использование террористическими организациями киберпространства для вербовки, радикализации и распространения пропаганды. Даркнет и шифрование коммуникации обеспечивают анонимность, что затрудняет отслеживание их деятельности правительствами и правоохранительными органами. Кроме того, дестабилизирующие последствия изменения климата, экономическое неравенство и политическая нестабильность создают благодатную почву для укоренения экстремистских идеологий. Намибия хотела бы подчеркнуть, что Организация Объединенных Наций и Совет Безопасности несут моральную и стратегическую ответственность за поддержку усилий Африки по руководству борьбой с терроризмом. Это включает в себя укрепление сотрудничества между Организацией Объединенных Наций, Африканским союзом и субрегиональными организациями и обеспечение соответствия контртеррористических стратегий нормам международного права.

Мы не можем добиться успеха в одиночку. Терроризм — это глобальная проблема, и она требует глобального реагирования. Международное сотрудничество — это не просто один из возможных вариантов; это необходимость. Нельзя переоценить роль региональных организаций, гражданского общества и частного сектора. Их вклад — от борьбы с радикализацией в Интернете до помощи жертвам терроризма — бесценен. Цель терроризма — посеять страх и раскол, поэтому наша величайшая сила заключается в способности противостоять этим явлениям посредством объединения. Укрепляя взаимопонимание и отвергая ненависть во всех ее формах, мы можем построить жизнестойкие общества, невосприимчивые к яду экстремизма.

В заключение следует отметить, что устойчивый мир и безопасность в Африке не могут быть достигнуты только военными мерами. Применяя подходы, ориентированные на защиту интересов Африки и ее развитие,

международное сообщество имеет возможность принять вызов и устранить коренные причины терроризма, укреплять устойчивость общин и поддерживать стремление Африки к мирному и процветающему будущему.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово министру иностранных дел Республики Уганда.

Г-н Абубакар (Уганда) (*говорит по-английски*): Я поздравляю всех присутствующих с Новым годом. Я очень польщен приглашением присоединиться к Вам, г-н Председатель, для участия в этих прениях о противодействии терроризму на Африканском континенте с упором на коллективные решения, которые мы можем предложить, чтобы справиться с этим злом, которое оказывает опустошительное воздействие на весь континент. Пользуясь случаем, я также хочу поблагодарить докладчиков за информацию, представленную по этой теме.

От терроризма страдает большинство районов Африки — от Сахеля, бассейна озера Чад, Африканского Рога и северной части Мозамбика до района Великих озер. Эти злонамеренные действия приписываются, в частности, таким группировкам, как «Боко харам», «Аш-Шабааб», «Джамаат Нусрат аль-Ислам валь-Муслимин», «Западноафриканская провинция «Исламского государства»» (ЗАПИГ), Альянс демократических сил (АДС), и оказывают разрушительное воздействие на жизнь людей и источники их средств к существованию.

Г-н Председатель, как Вы отметили ранее, согласно данным Контртеррористического центра Африканского союза, за первые девять месяцев 2024 года на Африканском континенте было совершено в общей сложности 3200 террористических нападений, в результате которых погибли 13 000 человек. Гражданские лица составляют 67 процентов погибших. Возможно, участникам заседания будет интересно узнать, что в эту статистику входят 42 школьника, убитых в школе близ Мпондве, на западе Уганды, а также туристы из Соединенного Королевства и Южной Африки наряду с их гидом из Уганды, убитые в Национальном парке королевы Елизаветы, также на западе Уганды. Такими темпами к февралю этого года более 18 000 африканцев могут быть убиты в результате терроризма — однако я надеюсь, что этого не произойдет. Такова печальная реальность, с которой сталкивается Африка.

Всем нам известно, что терроризм — это организованное насилие, применяемое без разбора для достижения политических целей или задач. Однако нет сомнений в том, что коренные причины терроризма и экстремизма носят идеологический, политический, экономический или социальный характер. Политические причины кроются в вопросах идеологии и идентичности — клановой или религиозной принадлежности, создающей противопоставление «мы против них». Экономические причины могут быть связаны с совместным использованием или распределением ресурсов, товаров и услуг, когда некоторые группы чувствуют себя обделенными.

Террористические группировки, такие как ЗАПИГ, «Аш-Шабааб» и многие другие, все активнее используют в своих операциях сложные технологии, чтобы повысить точность и смертоносность своих нападений. Использование беспилотников для совершения нападений представляет собой новую тактическую угрозу, требующую немедленного принятия контрмер, включая применение систем защиты от беспилотников и усовершенствование систем наблюдения. Ни одна страна, какой бы развитой она ни была, не сможет добиться успеха в этом в одиночку, без коллективной поддержки других государств, будь то на региональном или международном уровне.

В этой связи Уганда хотела бы поблагодарить президента Демократической Республики Конго Его Превосходительство Феликса-Антуана Чисекеди Чиломбо, который принял решение о том, что Народные силы обороны Уганды и Вооруженные силы Демократической Республики Конго будут совместно вести борьбу с АДС на территории Демократической Республики Конго. Поэтому необходимы коллективные действия в форме международного сотрудничества для поддержки национальных усилий по борьбе с терроризмом в таких областях, как отмывание денег, киберпреступность и торговля людьми. Совместными усилиями мы сможем ослабить возможности террористов.

Границы между африканскими странами зачастую отличаются высокой проницаемостью. Отчасти это объясняется тем, что колониальные правительства проводили эти границы, не проявляя должного внимания к этому вопросу и должной осмотрительности. В результате этого границы нередко разделяют общины. Я уверен, что многие здесь слышали о ситуации, когда по разные стороны границы оказались родные братья. Его Превосходительство вице-президент Муди Авори был вице-президентом Кении, а его младший брат, Аггри Авори, был министром в правительстве Уганды — братья из одной семьи оказались гражданами разных стран из-за неудобных границ, которые мы унаследовали. Это произошло потому, что граница между Кенией и Угандой проходила через их дом, и поэтому братья могли выбрать между гражданством Уганды или Кении.

В других случаях граница может проходить по долине или холму, и родственники могут оказаться по разные их стороны. Такие границы трудно контролировать не только потому, что они не обозначены, но и потому, что они не соблюдаются, и поэтому террористам легко их пересекать. Поэтому государствам следует укреплять трансграничное сотрудничество и пограничный контроль путем проведения патрулирования и использования технологий для пограничного контроля.

Бесспорно, информация и разведанные имеют решающее значение в борьбе с терроризмом. Государства должны взять на себя инициативу по активизации обмена информацией и разведанными, а также проявлять больше терпимости в отношении региональных мер по борьбе с терроризмом и налаживать региональное сотрудничество и международные партнерства, чтобы препятствовать распространению терроризма. При этом многие виды деятельности могут осуществляться только при наличии достаточного и надежного финансирования. Это также относится и к террористической деятельности. Поэтому крайне важно, чтобы государства разработали механизмы, в том числе на региональном уровне, для борьбы с источниками финансирования терроризма.

Уганда является членом Группы по борьбе с отмыванием денег в восточной и южной частях Африки, а ее разведывательная служба — Управление финансовой разведки — входит в Эгмонтскую группу подразделений финансовой разведки. На протяжении большей части 2023 года Уганда находилась в «сером списке» Группы разработки финансовых мер. Однако в последующих докладах Группы было отмечено, что Уганда усилила меры по борьбе с отмыванием денег и противодействию финансированию терроризма, в том числе продемонстрировала, что ее правоохранительные и судебные органы осуществляют преследование за отмывание денег в соответствии с выявленными рисками. Сегодня Уганда исключена из «серого списка». На мой взгляд, это простой пример того, какие действия должны предпринимать государства для борьбы с финансированием терроризма. Эти действия не должны исключать

международного сотрудничества для поддержки национальных усилий в таких областях, как киберпреступность, торговля людьми и даже отмывание денег.

Параллельно с работой по пресечению финансирования террористических организаций необходимо также изыскивать средства для финансирования наших операций и программ по борьбе с терроризмом. Хорошим примером в этой связи являются усилия по борьбе с «Аш-Шабааб» в Сомали. С самого начала операций по борьбе с «Аш-Шабааб» в 2007 году вопрос финансирования был камнем преткновения. Несомненно, Миссия Африканского союза в Сомали (АМИСОМ) и Переходная миссия Африканского союза в Сомали (АТМИС) проделали похвальную работу, и я хотел бы поблагодарить страны, предоставляющие войска, за их самоотверженные усилия. Однако АМИСОМ и АТМИС могли бы добиться гораздо лучших результатов, если бы вопрос их финансирования решался более эффективно. Сегодня Африканский союз (АС) имеет задолженность в размере более 150 млн долл. США по операциям АМИСОМ и АТМИС.

Именно в этом вопросе Совет и вся система Организации Объединенных Наций — структуры, ответственные за поддержание мира и безопасности во всем мире, — могут внести свой вклад. Сейчас, когда мы запускаем Миссию Африканского союза по поддержке и стабилизации в Сомали (МАСПСС), мы должны гарантировать ее достаточное, предсказуемое и своевременное финансирование. Начисленные взносы АС должны направляться на поддержку этих операций в пользу мира. Если мы этого не сделаем, мы обречем МАСПСС на провал еще до ее начала.

Довольно часто террористические группы находятся не в той стране, в которой планируют проводить операции. В таких случаях они планируют, организуют и проводят операции против другой страны и ее граждан. Именно так обстоит дело с АДС, чьи базы находятся в основном в восточной части Демократической Республики Конго, откуда его силы совершают вылазки на территорию Уганды, приводящие к человеческим жертвам и материальному ущербу. Убийство туристов, о которых я только что упомянул, и 42 школьников в Мпондве было совершено террористами АДС, прибывшими из восточной части Демократической Республики Конго. С учетом этого мы призываем государства, а также международных партнеров принять надлежащие меры для обеспечения того, чтобы соответствующие территории не использовались террористами для подготовки, финансирования или организации террористических актов, направленных против других государств и их граждан.

Террористы и экстремисты занимаются вербовкой и радикализацией молодежи, с успехом играя на различиях между конфессиями, особенно между исламом и христианством. Недавно я смотрел передачу по нигерийскому телевидению, в которой мусульманский шейх и христианский епископ вместе выступали перед прихожанами. Мусульманский священнослужитель цитировал стихи из Корана об Иисусе и Пресвятой Деве Марии, чтобы продемонстрировать не только близость ислама и христианства, но и то, как мусульмане уважают Христа и христианскую веру. Я был впечатлен и воодушевлен этим начинанием и этим диалогом. Таким образом, необходимо содействовать налаживанию и укреплению межконфессионального диалога с целью поощрения согласия, терпимости и мирного сосуществования между различными конфессиями, чтобы не давать экстремистам повода использовать религию для вербовки. Очень важно, чтобы Организация Объединенных Наций обратила внимание на проблему радикализации молодежи, поскольку радикализация — это то пламя, которое подогревает экстремизм. При поддержке всей системы Организации Объединенных Наций Генеральному

секретарю необходимо заняться поиском более реалистичных и устойчивых вариантов, которые позволят противодействовать радикализации молодежи в долгосрочной перспективе. Подвергнувшись радикализации, значительная часть молодых людей начинает подготовку к участию в террористической деятельности, что порождает гораздо более серьезную проблему.

Ранее я уже упомянул о том, что одной из причин разгула терроризма в некоторых местах являются экономические лишения и отсутствие экономических перспектив. В этом случае необходимо разработать и адаптировать к конкретным условиям комплексные многоаспектные подходы, ориентированные на устранение коренных причин и структурных факторов возникновения конфликтов, в том числе путем создания продуманных социально-экономических программ, направленных на расширение экономических возможностей, особенно для молодежи и женщин, и на вовлечение этих групп в денежную экономику. Во многих африканских странах большая доля населения находится вне сферы денежной экономики. Такие инициативы позволят не только повлиять на их сердца и умы, но и сформировать у них новые политические установки, в которых во главу угла будет поставлена не идентичность, а интересы. На мой взгляд, это помогло бы предотвратить множество конфликтов на континенте.

Необходимо развивать сотрудничество между государствами для изучения экономических возможностей — в частности в плане упрощения процедур торговли и создания трансграничной инфраструктуры, — которые позволят укрепить региональную интеграцию, необходимую для упрочения мира и безопасности. В восточной части Уганды и западной части Кении живут кочевые общины, которые с незапамятных времен совершают набеги друг на друга. Правительства Уганды и Кении начали совместную работу над созданием объектов трансграничной инфраструктуры, таких как водопойные пункты. Недавно, в сентябре 2024 года, состоялся сход народов атекер. К этим народам принадлежат общины, проживающие на западе Кении, востоке Уганды, юго-западе Эфиопии и юге Южного Судана и говорящие на близкородственных диалектах. Они собрались вместе для обсуждения таких тем, как расширение экономических возможностей, мир и безопасность. Что касается восточной части Демократической Республики Конго, где ведет интенсивную деятельность АДС, то правительства Демократической Республики Конго и Уганды работают над проектами по развитию трансграничной инфраструктуры, чтобы повысить связность и стимулировать деловую активность. Мы уже видим первые дивиденды мира, и люди из всех сил стремятся их сохранить.

Наряду с реализацией продуманных экономических программ необходимо обратить внимание и на политические факторы. Для этого африканским государствам потребуется проследить за соблюдением демократических принципов, чтобы ни у одной группы общества не создавалось впечатление, что ее оставляют в стороне или лишают возможности участвовать в соответствующих процессах.

На осуществление инициатив по борьбе с терроризмом выделяется мало ресурсов, отчасти из-за того, что это направление конкурирует с другими, столь же важными, такими как развитие и ликвидация нищеты. С учетом этого необходимо выделять средства на борьбу с терроризмом из национальных бюджетов. И именно здесь важную роль в выделении средств на борьбу с терроризмом и экстремизмом, особенно по линии международных партнерств, играет Совет. Похвальным начинанием, заслуживающим поддержки, является разработка общеафриканского стратегического плана действий Комиссии АС, который фактически служит руководством по распределению ресурсов,

выделяемых на развитие регионального сотрудничества, и призван обеспечить согласованность усилий государств-членов для повышения осведомленности о контртеррористических усилиях на континенте.

Важно помнить, что природа не терпит пустоты. Многие террористы осуществляют свою деятельность там, где отсутствует центральная власть или ее влияние пренебрежимо мало. С учетом этого африканским государствам необходимо укреплять потенциал правоохранительных органов, и в том числе — но отнюдь не ограничиваясь этим — создавать сильные и профессиональные армии, которые также должны быть привержены правильной идеологии, основанной на принципах panaфриканизма, всеконфессиональности и патриотизма, чтобы быть в состоянии защитить целостность государства и дать отпор терроризму.

В заключение я хотел бы еще раз подчеркнуть, что борьба с терроризмом и экстремизмом — наше общее дело. Оно требует от всех государств, региональных учреждений и международных партнеров бороться с терроризмом и экстремизмом совместными слаженными усилиями.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется заместителю министра иностранных дел Индонезии.

Г-н Насир (Индонезия) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель благодарю Вас за созыв сегодняшнего заседания. Благодарю также первого заместителя Генерального секретаря и докладчиков за высказанные ими соображения.

Терроризм остается трудноискоренимой глобальной угрозой, подрывающей безопасность, оказывающей дестабилизирующее воздействие на регионы и препятствующей развитию, в том числе в Африке. Индонезия как страна, пережившая террористические акты, осознает, что предотвращение терроризма и борьба с ним требуют комплексного подхода. Ключом к этому является национальная ответственность и стратегия мягкого подхода, включающая меры предотвращения, а также политические и законодательные инициативы, полностью соответствующие Уставу Организации Объединенных Наций и нормам международного права. Кроме того, наш опыт показал, что принципиальное значение имеет борьба с коренными причинами насильственного экстремизма и терроризма. Затянувшиеся и неурегулированные конфликты порождают нестабильность, которая служит питательной средой для терроризма. Глубоко укоренившаяся несправедливость тоже может создать идеальные условия для подъема терроризма, в том числе среди представителей сегодняшнего социально ответственного молодого поколения, которое руководствуется ценностями гуманизма и справедливости. С учетом этого осознание связи между развитием, правами человека и безопасностью, в том числе осознание ее Советом Безопасности, должно оставаться одной из приоритетных задач.

Для устранения коренных причин терроризма потребуются принять меры на национальном, региональном и глобальном уровнях. На национальном уровне крайне важно поощрять диалог, толерантность и сдержанность. Индонезия считает, что цифровая грамотность, просветительская работа и развитие критического мышления — важные факторы в деле защиты от вредных идеологических установок. Кроме того, в национальном законодательстве должны учитываться аспекты, касающиеся финансирования насильственного экстремизма и терроризма.

Для эффективного осуществления национальных стратегий и законодательства также необходима благоприятная и надежная региональная обстановка. Поэтому необходимо содействовать развитию региональных механизмов, что в том числе касается Африканского союза. В этой связи мы

поддерживаем Африканский союз как движущую силу мира и стабильности в регионе в его усилиях по укреплению сотрудничества в области борьбы с терроризмом. Мы готовы поддерживать соответствующие инициативы, включая Нуакшотский процесс и Аккрскую инициативу.

Кроме того, на протяжении многих лет мы оказывали поддержку африканским странам посредством организации обучения и проведения мероприятий по наращиванию потенциала в Джакартском центре по сотрудничеству в правоохранительной области. Мы приветствуем также инициативы, которые могут способствовать дальнейшему укреплению сотрудничества между Африканским союзом и Ассоциацией государств Юго-Восточной Азии. Это отражает неизменное стремление Индонезии оставаться надежным партнером для Африки, в том числе в области борьбы с терроризмом.

Кроме того, важное значение имеет конструктивное сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями. Хорошим примером в этом отношении является сотрудничество между Многопрофильной комплексной миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали и Объединенными силами Сахельской группы пяти в деле борьбы с терроризмом. Это сотрудничество подчеркивает взаимодополняемость усилий миротворческих миссий Организации Объединенных Наций в Африке и региональных механизмов.

Терроризм не признает государственных границ. Поэтому крайне важно развивать сотрудничество на глобальном уровне. Необходимо постоянно поощрять обмен информацией и передовым опытом в целях повышения эффективности контртеррористических мер, особенно между правоохранительными органами. Благодаря этому коллективному духу Африка сможет разработать более эффективные решения для устранения непосредственных проблем в области безопасности, в том числе обусловленных терроризмом и трансграничной организованной преступностью.

Наконец, отмечу, что эффективная реализация Повестки дня Африканского союза на период до 2063 года будет способствовать превращению Африки в двигатель глобального развития в будущем. Обеспечение справедливой представленности Африки в составе реформированного Совета Безопасности имеет решающее значение для укрепления ее законной роли на мировой арене. Индонезия готова содействовать реализации этого видения — построению будущего, в котором всем будут обеспечены безопасность и устойчивое развитие.

Председатель (*говорит по-английски*): Уже почти 13 ч 45 мин, а в моем списке остается еще ряд ораторов, записавшихся для выступления на этом заседании. Поэтому я намерен с согласия членов Совета прервать заседание до 15 ч 00 мин. Но перед этим я хочу от имени всех присутствующих выразить искреннюю признательность устным переводчикам, которые столь великодушно согласились предоставить нам дополнительное время для продолжения наших прений, благодаря чему в них смогли принять участие больше ораторов. Мы искренне благодарны им.

Заседание прерывается в 13 ч 45 мин.